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DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE
N. 47 DEL 03/10/2024

Proposta n. 21 del 14/05/2024

OGGETTO: "INTERROGAZIONI E INTERPELLANZE" E "QUESTION TIME"

L'anno DUEMILAVENTIQUATTRO il giorno TRE del mese di OTTOBRE alle ore 20:00 e ss., nella sala 
delle adunanze consiliari di questo Comune, previa osservanza delle formalità di legge e dello Statuto, si è 
riunito il Consiglio Comunale, in sessione ordinaria, alla seduta pubblica di prosecuzione, sotto la presidenza 
del Presidente del Consiglio Comunale Lorenzo Ceglie.

Eseguito l’appello risultano presenti i sotto elencati Consiglieri.
Presente Assente Note

CALOGERO ERNESTO MARIA Consigliere Comunale X
PERCIPALLE GIUSI LETIZIA Consigliere Comunale X
MARCHESE MATTEO Consigliere Comunale X
SOFIA MANUEL ALFIO Consigliere Comunale X
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X
ARENA FABIO Consigliere Comunale X
ZUCCARELLO MICHELANGELO Consigliere Comunale X
VINCIGUERRA ANNALISA Consigliere Comunale X
SANTANGELO CLARISSA Consigliere Comunale X
NICOTRA ROSSELLA Consigliere Comunale X
DRAGO CRISTIAN Consigliere Comunale X
BONACCORSO VALENTINA E. Consigliere Comunale X
CARUSO CATERINA MARTA Consigliere Comunale X
ANZALONE ANTONINO Consigliere Comunale X
MASCALI DAVIDE Consigliere Comunale X
STRANO ALESSIO Consigliere Comunale X
NASTASI IGOR Consigliere Comunale X
GUARNACCIA EDUARDO CARLO Consigliere Comunale X
PANEPINTO ORAZIO Consigliere Comunale X
RAPISARDA ANTONELLA Consigliere Comunale X
STRANO FRANCESCO Consigliere Comunale X
NICOTRA FRANCESCO GIOVANNI Consigliere Comunale X
PRIVITERA MARIO Consigliere Comunale X
PATTI LUCREZIA Consigliere Comunale X
 TOTALE 177    

Il Presidente del Consiglio Comunale, Ceglie Lorenzo, riconosciuta legale l'adunanza per il numero dei 
presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno.

Risulta consigliere anziano il Sig. Marchese M.

Partecipa alla seduta con funzioni consultive, referenti e di assistenza e ne cura la verbalizzazione il 
Segretario Generale, dott. Antonino Bartolotta.

Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri:



IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTO il Regolamento in materia di organizzazione e funzionamento del Consiglio comunale agli art. 
35 “Interrogazioni e  Interpellanze” e art. 36 “Question Time”;     

RITENUTO di proporre per la trattazione in Consiglio comunale le “Interrogazioni e 
Interpellanze” e il “Question Time”, secondo le modalità prescritte da dette norme regolamentari;

VISTO il d.lgs n. 267/2000 e s.m.i.;

VISTO l’O.R.EE.LL. (Ordinamento Amministrativo degli Enti Locali) in Sicilia nel vigente testo 
coordinato;

VISTO lo Statuto Comunale;

PROPONE

Per i motivi espressi in premessa, che qui si intendono integralmente riportate, la trattazione in 
Consiglio Comunale delle “Interrogazioni e Interpellanze” e lo svolgimento del “Question Time”, 
secondo le modalità previste dal vigente “Regolamento in materia di organizzazione e 
funzionamento del Consiglio Comunale”.

Il Responsabile del Procedimento
 dott. Salvatore Ferro

Parere di Regolarità Tecnica

Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, si esprime parere 
favorevole per quanto di competenza in ordine alla regolarità tecnica del provvedimento in oggetto.

Il Responsabile del Settore
FERRO SALVATORE / InfoCamere S.C.p.A.

Parere di Regolarità Contabile

Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, così come 
modificato dall'art. 3, comma 1, lettera b), Legge 213/2012, si esprime parere non dovuto per quanto di competenza in 
ordine alla regolarità contabile del provvedimento in oggetto.

Il Responsabile Settore III
ROSARIA DI MULO / ArubaPEC S.p.A.



Come da avviso di convocazione consiliare prot. n° 64309 del 26 Settembre 2024, alle ore 20:00 e 
seguenti di giorno 03 Ottobre 2024, alla seduta di prosecuzione, il presidente del Consiglio Comunale Ceglie 
Lorenzo, procede all’appello nominale ed accerta che sono presenti i seguenti n° 17 consiglieri:
Calogero E.M., Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Zuccarello M., Vinciguerra A., Santangelo C., Caruso 
C.M., Anzalone A., Strano A., Mascali D., Strano A., Nastasi I., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Nicotra F.G. 
e Privitera M.

Il Presidente dichiara, pertanto, aperta la seduta. Sono presenti in aula il segretario generale, dott. 
Antonino Bartolotta e il collaboratore amministrativo, sig. Filippo Santagati, con funzioni ausiliarie di 
verbalizzazione e registrazione audio-video e l'istruttore amministrativo Matteo Lucisano per stage 
formativo.

            Il Presidente passa alla trattazione del punto n° 9 all'O.d.G. riguardante la proposta consiliare n. 21 
del 14/05/2024: “Interrogazioni e Interpellanze e Question Time”. Non essendo pervenute interrogazioni ed 
interpellanze in forma scritta, egli richiede ai consiglieri di procedere con le interrogazioni e le interpellanze 
in forma orale, ricordando che, da Regolamento, il punto all’O.d.G. dovrà essere trattato nell’arco di novanta 
minuti.

Chiede di intervenire il consigliere Nastasi I.: “grazie signor Presidente, colleghi Consiglieri, 
Assessori, cittadini che ci seguono da casa, signor Segretario e funzionari. Presidente, io prima di iniziare le 
mie interrogazioni chiaramente, visto l’episodio accaduto poc’anzi prima della seduta, episodio increscioso 
per le parole pronunciate dall’Assessore Foti; Presidente mi ascolti, anziché chiedere educazione, cortesia a  
chi ha subito un attacco di una violenza verbale, Presidente, allora io le chiedo cortesemente di svolgere bene 
il suo ruolo, perché se un assessore in Aula consiliare, anche se ancora non è iniziata la seduta consiliare, si 
permette di offendere con parole denigratorie un consigliere comunale di questo Consiglio comunale, io le 
chiedo ufficialmente di prendere provvedimenti.

Il Presidente: sono andato di là con l’Assessore e gli ho parlato l’ho fatta andare, quindi non 
facciamo per favore altre dichiarazioni, passi a interrogazioni interpellanze.

Alle ore 20:24, entra la consigliera Nicotra R., per cui i consiglieri presenti risultano essere n° 18.

Il consigliere Nastasi I.: “Grazie, signor Presidente, allora io, Presidente, ho una serie di 
interrogazioni che chiaramente stasera porrò all’attenzione dell’amministrazione comunale. Prima di entrare 
nel merito, è chiaro che la necessità di fare una precisazione, corre l’obbligo farla, Presidente, anche per la 
giusta prosecuzione dell’impegno di questo Consiglio comunale, dei rapporti, anche di stima e di fiducia che 
io nutro nei suoi riguardi, perché ricordo a me stesso che nei primi mesi di mandato, diverse volte sono stato 
autore di attacchi nei suoi riguardi, ma nei mesi e negli anni a seguire, non ho perso mai l’occasione di 
riconoscerle i meriti  nella sua gestione del Consiglio comunale. Vede, signor Presidente, stasera il Sindaco è 
assente, perché sappiamo che ha preso parte o prenderà parte domani alla cerimonia di consegna dell’olio ad 
Assisi, perché quest’anno l’Olio Santo sarà proveniente dalla Regione Sicilia. È chiaro che l’assenza del 
Sindaco stasera in Consiglio comunale, non è una notizia a sorpresa che abbiamo saputo stasera, era una 
notizia che si sapeva già da giorni, quindi mi permetto solamente di evidenziare questo aspetto, sapendo che 
il Sindaco si sarebbe assentato per motivi istituzionali fuori dalla Sicilia, essendoci due date di Consiglio 
comunale ieri e questa sera. Ieri il Sindaco, essendo in sede a Misterbianco, poteva presenziare a questo 
Consiglio comunale, era a Palermo, comunque resta il fatto che, dopo tre mesi di mancanza di interrogazioni 
ed interpellanze, chiaramente siamo qui a discutere senza la presenza del Sindaco, comunque andiamo nel 
merito. Presidente, io ho da fare un’interrogazione in merito al servizio degli scuolabus, non ricordo bene chi 
è l’assessore di riferimento al servizio e io vorrei sapere il metodo di svolgimento del servizio, visto che 
abbiamo potuto osservare tutti quanti che sono stati pronunciati, sono stati pubblicati degli avvisi di inizio 
del servizio di scuolabus vorrei capire un po’ come funziona, perché molto probabilmente arriveranno solo 
all’opposizione, ma arrivano delle notizie di difficoltà in merito. In merito alla questione sempre del 
trasporto suppletivo o di integrativo, alla cessazione del servizio di trasporto su rotaia della Circumetnea, 
chiedo all’assessore di sapere se tutte le azioni messe in atto, visti i disagi che ci sono stati nelle prime 
settimane, sono state risolte o meno. Chiedo ancora l’Assessore Foti, se e quando è prevista l’apertura 
dell’isola ecologica di Serra, se e quando è prevista la consegna di nuovi mastelli e sacchetti per il servizio di 
raccolta, se e quando è prevista una modifica della gestione dell’isola ecologica dell’ingresso di 
Misterbianco; se vuole, se ha avuto difficoltà a segnare gliele ripeto Assessore, perché capisco che sono stato 
veloce e non tutti hanno la capacità di seguire velocemente. Un’ultima richiesta riguarda i i progetti 



finanziati con i fondi del PNRR: chiedo all’Assessore Tirendi che tempistiche ci sono nell'iniziare l’apertura 
del cantiere dell'asilo nido della Milicia, perché prima dell’estate abbiamo assistito trionfalmente ad una posa 
del primo mattone; ma il primo mattone è rimasto là con uno scavo di sbancamento solamente e poi non c’è 
nulla di più. Oltre a questo, chiedo all’assessore Tirendi: perché ultimamente mi arrivano, man mano che la 
cittadinanza comunque entra in possesso di documentazione o di informazioni, in merito all’asilo nido della 
Milicia, in tanti chiedono informazioni in merito all’opportunità o meno di costruire un asilo nido a ridosso 
della SS121, chiaramente questo argomento, se ricordate l'ho posto già in occasione dell’approvazione del 
Piano Triennale delle Opere Pubbliche, visto che l’Amministrazione è andata avanti senza alcun 
ripensamento. Chiedo: c’è previsto nel progetto da mostrare, non da raccontare, assessore da mostrare 
domani mattina con carte alla mano, è previsto un intervento di mitigazione della SS121. Ultima domanda: 
vorremmo sapere a che punto è l’iter di riapertura della bretella dei Sieli della SS21 grazie”.

L’Ass.re Foti: “Grazie signor Presidente, saluto i Consiglieri, il pubblico in sala, gli assessori 
colleghi, il Segretario generale, tutti i dipendenti e il pubblico in sala. Allora io prima di iniziare con le 
risposte, volevo dire che probabilmente c’è stato un malinteso, perché in un momento magari di nervosismo, 
dove si sono surriscaldati gli animi, perché il consigliere Nastasi sa che c'è ne diciamo di tutti i colori, però 
c’è un rapporto di stima reciproca, soprattutto per quanto riguarda l’aspetto, diciamo politico delle persone, 
conosco il suo valore, so quello che vale in Consiglio comunale e so quanto vale come persona. 
Probabilmente se lui si è sentito offeso, che poi voglio dire, era quasi una battuta tanto per dire, è come 
parlando in ambito calcistico, come se qualcosa succede all’interno dello spogliatoio e poi esce fuori, ma 
voglio dire non ci sta niente perché poi fra uomini, si ci chiarisce e quindi se si è sentito offeso, voglio dire, 
le chiedo scusa, ma non voleva essere un’offesa quella diretta nei suoi confronti e probabilmente anche 
l’amico Matteo Marchese ha frainteso e ha avuto quella reazione leggermente esagerata. Però, capisco che 
probabilmente ha frainteso e quindi ci può anche stare; chiarito questo passiamo alle interrogazioni fatte dal 
Consigliere. Allora isola ecologica di Serra, l’isola ecologica di Serra ha avuto un ritardo, prima di tutto 
abbiamo tentennato ad aprire perché c’è stato il problema della strada di via Amenano, che effettivamente 
rende la viabilità molto più difficoltosa e ci crea molte difficoltà. Siamo già pronti, io credo che è solamente 
una questione di documentazione, ma dal punto di vista logistico siamo quasi pronti. Quindi io ritengo che, 
se non entro ottobre, metà novembre sarà sicuramente aperta. L’altra domanda, mi chiedeva quando si ritiene 
di portare degli accorgimenti dei cambiamenti all’isola ecologica di Via Garibaldi, ma nello specifico vorrei 
capire a cosa si riferisce”.

Il consigliere Nastasi I.: “Presidente, intervengo perché giustamente non sono stato chiaro e non 
solo, specifico bene sia questa richiesta che anche di un’altra interrogazione. Mi arrivano notizie che cittadini 
si ritrovano per diversi giorni a dover ritornare indietro con le macchine cariche perché i cassoni sono quasi 
sempre pieni, all’isola ecologica viene detto, sono piene tornate in un altro giorno, chiaramente questo 
disservizio per un cittadino che, possibilmente ritaglia un po’ di tempo per andare a scaricare, crea disagio ed 
è anche una motivazione questa, disincentivante rispetto a chi si reca lì a scaricare. Mentre per 
l’interrogazione sugli scuolabus, Assessore le chiedo questo, il principio di servizio; qual è il principio del 
servizio, cioè gli scuolabus girano per accompagnare i ragazzi da quartiere alla scuola più vicina, oppure 
sono dei servizi che ricoprono tutto il territorio indistintamente, perché ho notizie di alcune difficoltà, 
grazie”.

L’Ass.re Foti S.: “sì, effettivamente quello che dice il consigliere Nastasi si verifica spesso, il 
problema non è una mancanza di volontà da parte degli operatori che fanno servizio all’isola ecologica, però 
molte volte cosa succede, intanto gli scarichi sono nei giorni dispari, cioè la piattaforma riceve il legno, 
perché soprattutto si verifica con i prodotti in legno, il lunedì, mercoledì e venerdì. Il problema, non so se lei 
si è trovato magari di mattina presso l’isola ecologica della via Garibaldi, c’è un continuo flusso di mezzi e 
non sembra sono cittadini, come dice lei, che vanno a portare il mobiluccio piuttosto che l'anta rotta da 
buttare. Il problema, mi creda, questo è stato sollevato diverse volte anche dagli operatori dell’isola 
ecologica. Noi dovremmo, diciamo, fornire a questi operatori un regolamento e in questo caso invito, 
diciamo, il Consiglio comunale a modificare il Regolamento per quanto riguarda il funzionamento delle isole 
ecologiche e magari specificare alcune motivazioni per la quale si può, diciamo contrastare questo fenomeno 
degli svuota garage, che arrivano continuamente e portano un sacco di prodotti, che ovviamente l’isola 
ecologica non può rifiutare fino al riempimento delle casse. Però molte volte il cittadino che poi porta, 
diciamo, il mobiluccio si ritrova, anche perché non so se si ricorda un anno fa, un anno e mezzo fa, l’isola 
ecologica era in una situazione disastrata, c’era sporcizia dappertutto, accumuli di rifiuti dappertutto. 
Abbiamo cercato di mettere un ordine, effettivamente se si va a fare un giro all’isola ecologica, vedete che è 
tutto pulito, tutto sistemato e quando i cassoni sono pieni, loro sono obbligati a mettere il telo e non mettere 
materiale a terra. Quindi purtroppo diciamo questo problema si verifica certe volte. Per quanto riguarda i 



mastelli, dobbiamo aspettare ormai, perché lo sapete come funziona: li fornisce l’azienda che si occupa della 
raccolta dei rifiuti, quindi molto probabilmente dobbiamo aspettare l’insediamento della nuova azienda”.

Il Vice Sindaco, ass.re Tirendi S.: “Buonasera a tutti, buonasera Consiglieri, buonasera a chi ci 
segue in aula, buonasera Segretario, buonasera colleghi. Allora, iniziamo dallo scuolabus, mi ripete, diciamo 
esattamente la domanda perché sono arrivato di fretta e di corsa”.

Il consigliere Nastasi I.: “Grazie signor Presidente, questa sera mi state facendo lavorare parecchio, 
devo dire, volentieri Assessore le ricordo la richiesta di informazioni, mi arrivano notizie di disservizi con gli 
scuolabus, io vorrei capire per poter rispondere ai cittadini, il criterio di funzionamento degli scuolabus nel 
senso che, uno scuolabus, qual è il principio di funzionamento, cioè accompagna i ragazzi rispetto ai 
quartieri, alla scuola più vicina o il servizio prevede che deve essere indistinto su tutto il territorio, quanti 
scuolabus ci sono operanti nel territorio di Misterbianco alla data odierna”.

Il Vice Sindaco, ass.re Tirendi S.: “allora gli scuolabus che innanzitutto operano sul territorio, io 
non so le lamentele che in questo momento ci sono, qualche lamentela mi è giunta anche a me, riguardano 
più che altro gli orari di uscita e di ingresso dei ragazzi, perché in questo momento le scuole non hanno un 
orario unico per cui non hanno un orario stabilizzato. Probabilmente, chi esce prima o entra dopo, diciamo 
quindi ha qualche problema. Per quanto riguarda il percorso che seguono i bus, quello che lo gestisce, il 
geometra Pollari, ma per quello che ne sappia, diciamo gli scuolabus girano si, per quartieri, ma vanno alla 
scuola, ma non alla scuola più vicina, ovviamente se il bambino deve andare alla Gabelli lo lasciano in via 
Puglia, io non conosco il tragitto esattamente che fanno, però ritengo, com’era stato fatto, diciamo, in passato 
lo scuolabus che prende i ragazzi che devono andare in via Puglia, non prende sicuramente i ragazzi che 
devono andare alla Gabelli a Misterbianco. Se non ricordo male, dovrebbero essere 13 scuolabus, se non 
ricordo male. L’FCE, per quanto riguarda l'FCE a noi, in questo momento, non risultano lamentele, a noi ci 
risulta che il servizio suppletivo alla FCE ci sono degli autobus dedicati, quindi extra quelli urbani, quelli che 
erano previsti negli anni precedenti, che servono solo a sopperire la mancanza della linea ferrata. Questi 
autobus, diciamo, fanno tragitto Misterbianco e Metro. Per quanto riguarda lo scavo di sbancamento alla 
Milicia, in questo momento i lavori si sono un attimino rallentati solo per un motivo, perché durante la fase 
di scavo era stata prevista un terreno diverso da quello che oggi si è riscontrato sui luoghi. Sono state 
condotte delle analisi e probabilmente le condizioni sono migliorative perché in fase progettuale era stata 
prevista una bonifica di 1,3 metri, diciamo di bonifica, sembra che, allo stato attuale, è stato rinvenuto un 
piano roccioso, quindi uno strato roccioso a 80 centimetri, quindi la ditta ha giustamente, come dire, 
richiamato i suoi diritti nel senso che, fare uno scavo in terreno sabbioso o in terreno roccioso, quindi ha 
richiamato i suoi diritti, abbiamo fatto già i carotaggi, per capire la consistenza della roccia e fare anche una 
variante in corso d’opera, che consiste nella riduzione della bonifica da un 1,30 a 80 centimetri. A giorni 
penso che inizieranno, perché già le provette sono in laboratorio. Per quanto riguarda invece l’altra domanda 
che riguarda la bretella, quella per la strada dei Sieli, qualche giorno fa è stata avviata, diciamo, la procedura 
per la gara, è stato già nominato, quindi abbiamo, documenti alla mano, è stato protocollato e inoltrato al 
Commissario per il Governo per il contrasto al dissesto idrogeologico. E’ stato già assegnato il RUP della 
procedura per l’appalto e, diciamo, per la messa in sicurezza; è l’ingegnere Vullo che con protocollo 64910 
del 2024 è stato nominato RUP della bretella. Per cui, già tutti gli atti che la Regione ci aveva chiesto con 
nota del 17/9/2024, quindi circa 15 giorni fa e che su nostro sollecito sono stati inoltrati una settimana dopo, 
quindi compresa la nomina del RUP, che è il responsabile del procedimento. Quindi in questo momento i 
lavori sono a rilento, ma stanno andando avanti, le procedure, grazie”.

Il Consigliere Nastasi I.: “grazie Presidente, grazie Assessori, evidentemente, è quasi scontato che 
non mi reputo soddisfatto dalle risposte, sia per il contenuto delle risposte, che per quanto riguarda anche la 
percezione nell’affrontare questi argomenti, ma quella, la seconda ha poca importanza perché è una mia 
sensazione personale, ma entrando nel merito delle risposte possiamo motivare che le sollecitazioni da parte 
dei consiglieri comunali sono viste come delle sollecitazioni rituali, ecco, io mi pongo una domanda in 
merito, se possa essere vera questa sensazione, oppure i cittadini che ci informano continuamente di diversi 
disservizi e diversi problemi siano fuori di testa, perché sono cose che non esistono. Allora andiamo nello 
specifico: in merito alla questione dell’isola ecologica di Serra, il Sindaco molti mesi addietro venne in 
Consiglio comunale a dire che era pronta e doveva essere consegnata nell’immediato alla città. Sono passati 
tantissimi mesi e siamo ancora in attesa, perché ora c’è quest’altro aspetto, quest’altro problema che sta 
ostacolando l’apertura e quindi i cittadini dei quartieri sono costretti a venire nell’isola ecologica di via 
Garibaldi, per conferire i rifiuti che vanno in isola ecologica, proprio perché c’è il problema di via Amenano. 
Questa della via Amenano, è una questione che ci portiamo dietro da anni e che ancora i cittadini si 
lamentano continuamente dei disservizi che devono vivere per andare e tornare da casa. Vede Assessore Foti, 



io la ringrazio e accetto le sue scuse per la precisazione iniziale, la stima, è reciproca, però bisogna avere 
contezza anche delle parole che vengono pronunciate durante una seduta di Consiglio comunale. Lei non mi 
può rispondere alla richiesta del perché non vengono consegnati i mastelli e non vengono consegnati i 
sacchetti che è un problema che abbiamo da diversi mesi; no, io ho detto mastelli e sacchetti, la domanda era 
quella, allora glielo chiedo ora: perché i sacchetti non vengono consegnati da mesi?”.

L’Ass.re Foti S.: “allora i sacchetti, le garantisco che tutti i giorni e tutte le mattine ci sono ragazzi 
della Protezione civile all’isola ecologica in via Garibaldi che consegnano fino alle 12:00 i sacchetti, molte 
volte quando ci vanno i cittadini di pomeriggio capita che l’operatore è impegnato e non glieli può 
consegnare, però tutte le mattine, glielo posso garantire, perché sacchetti la Dusty in magazzino né ha a 
pedane intere, quindi i sacchetti non mancano”.

Il Consigliere Nastasi I.: “Grazie Assessore, evidentemente viviamo in due mondi paralleli, perché 
garantisco personalmente, ad esempio, i miei genitori fino all’altra mattina e anche altri nostri concittadini 
che si sono lamentati della stessa cosa, si recano all’isola ecologica, perché vengono anche al Comune, 
vengono indirizzati all’isola ecologica e gli viene risposto che sacchetti non ce n’è, come non ci sono i 
mastelli. La risposta non può essere: siamo a fine servizio della ditta che si è occupato del servizio e quindi 
dobbiamo aspettare la nuova azienda che fornirà i nuovi mastelli. Perché allora io potrei dire benissimo, 
siccome siamo a fine mandato, le bollette della spazzatura non le paghiamo o defalchiamo una parte per la 
mancanza di consegna dei mastelli e per la mancanza di consegna dei sacchetti. È una mancanza che questa 
ditta sta operando da mesi e quindi l’Amministrazione comunale, anziché dire, sono problemi di fine 
rapporto lavorativo, si deve impegnare ad andare nell’azienda perché fino all’ultimo giorno l’azienda 
prenderà soldi dai cittadini misterbianchesi, e se io pago le tasse devo avere un servizio efficiente, perché 
altrimenti noi non possiamo chiedere ai cittadini di ottemperare di pagare le tasse. L’altra mattina c’era la 
consigliera o mi sbaglio? Quella mattina c’era una signora che si veniva a lamentare che non c’erano, i 
sacchetti, io vi garantisco perché lo vivo in prima persona, mio padre diverse volte si è recato lì e mi ha 
detto:  ma che sacchetti devo comprare per evitare che lasciano la spazzatura qua davanti e non è una cosa 
logica, perché i sacchetti e i mastelli vengono pagati dai cittadini non è che vengono regalati dall’azienda, 
andremo a verificare e andrò a studiare il piano dei rifiuti, il capitolato d’appalto, anche perché ci sono 
aziende che chiedono i mastelli per le attività commerciali e ci sono aziende che sono bloccate da mesi per 
avere un mastello per la carta, uno, non è che ne chiedono cento. Andiamo avanti, Presidente, sulla questione 
degli scuolabus, insomma anche sotto questo punto di vista, secondo me viviamo in un mondo parallelo, 
Assessore. In merito agli scuolabus le racconto un episodio, anzi due, gliene racconto. Uno che mi è arrivata, 
una segnalazione di un cittadino che abita in via Landolina, che mi dice: Consigliere cortesemente, può 
attenzionare il disservizio, il problema che abbiamo con i ragazzi di via Landolina, perché mia nipote prende 
lo scuolabus la mattina presto e ogni mattina categoricamente arrivano in ritardo a scuola, ma il problema 
non è confutabile all’autista, assolutamente no, perché svolge un servizio anzi, devo dire, ora entro anche nel 
merito, un plauso va fatto agli autisti degli scuolabus, perché lavorano in condizioni che chiaramente sono un 
po’ pesanti, perché per evitare di lasciare i bambini nelle fermate, ne fanno salire anche più del dovuto 
nell’autobus, per offrire un servizio adeguato, ma i ragazzi che salgono in via Landolina per andare a scuola 
alle 8:05 ancora sono all’altezza del bar “Costa”. Giornalmente arrivano sempre in ritardo, un cittadino che 
ha il figlio che abita in via Plebiscito, che è andato a fare richiesta e a pagare il contributo per avere il 
servizio degli scuolabus, il ragazzo va a scuola di via Garibaldi, mi pare che è  la Pitagora, comunque, nella 
scuola che all’inizio di Misterbianco in via Garibaldi, allora all’ufficio dove ha fatto richiesta che ha pagato 
il contributo che era previsto gli hanno detto, guardi il servizio è ancora in fase di perfezionamento, stiamo 
vedendo come risolvere le conviene parlare con l’autista, come se è l’autista che deve risolvere il problema 
di gestione del servizio di scuolabus, va a parlare con l’autista, l’autista gli risponde, guardi io non so come 
fare, dico io la posso aiutare, ma non riesco perché io da 28 bambini che dovrei caricare sull’autobus ne 
carico 43 per portarli alle scuole e poi suo figlio che abita in via Plebiscito per andare a scuola in via 
Garibaldi, dovrebbe prendere l’autobus o allo Zenia bar oppure in via Garibaldi. Un bambino di 13 anni; e 
mi venite a dire con tanto di post su Facebook, propaganda continua, propaganda che c’è un servizio 
efficiente? I problemi ci sono, mentre ci sono ragazzi che secondo me, è sacrosanto il diritto di potersi 
spostare indistintamente nel territorio, perché se c’è un ragazzo, una famiglia che risiede nelle frazioni e 
vuole venire alla Leonardo Da Vinci da Misterbianco, nella gestione dell’equilibrio ci potrebbe anche stare, 
c’è un Regolamento? Applichiamo il Regolamento! Ma il ragazzo non lo possiamo fare andare a piedi, non 
facciamo lo scuolabus per ogni bambino, io dico, può essere che non c’è la linea, che percorrere la via 
Plebiscito per arrivare fino a via Garibaldi, devono fare dei giri immensi, dei giri immensi che chiaramente 
comportano dei ritardi a dimostrazione che questo servizio, è un servizio che non funziona o ci sono pochi 
scuolabus o va rivisto il sistema di scuolabus a Misterbianco. Se ci sono pochi scuolabus si fa in modo o di 
comprarli o di stipulare delle convenzioni, ma il diritto allo studio, a maggior ragione quando si chiede anche 
un contributo alle famiglie, il diritto allo studio va garantito altro che fare propaganda anche su questo. Io ho 



dimenticato un’interrogazione che è parecchio importante, Presidente, e poi, se mi dà la possibilità, alla fine 
la faccio. Riguardante le scuole riguardante i bambini, anzi, la faccio subito: l’Amministrazione comunale ne 
è a conoscenza che alla scuola della Milicia, la Pitagora, l’ascensore non funziona dal primo giorno di 
scuola, lo sapete o non lo sapete, voi lo sapete che i bambini disabili, il Sindaco una volta ebbe a fare una 
sceneggiata in Consiglio comunale, perché a suo dire, li offesi. Voi lo sapete, o non lo sapete che i bambini 
da tre settimane, da tre settimane, vengono umiliati perché i compagni se ne vanno in palestra e loro restano 
in classe, perché non possono scendere, questo perché, perché ci sono problemi burocratici. Anche su questo 
si misura la capacità amministrativa, anche su questo si misura la capacità di dare risposte immediate, ci sono 
genitori che vengono giornalmente negli uffici a dire questo. Sulla questione della FCE, vede Assessore 
anche in questo ancora tuttora, nonostante ci siano state quelle campagne d’informazione, a me arrivano 
notizie di ragazzi che la mattina ci sono quattro o cinque bus che arrivano tutti in una volta, tutti in una volta 
e quindi è normale che alla fine l’ultimo autobus passa vuoto totale, però chi non riesce ad essere alla 
fermata allora X rimane a piedi. Altro aspetto, Assessore, un aspetto tecnico che riguarda il suo settore, ci 
siete stati, avete percorso Corso Carlo Marx, un cittadino, un genitore che lascia il proprio figlio sotto il 
ponte di Monte Po per andare alla fermata della metro di Monte Po, cosa dovrebbe fare, ve ne siete accorti 
della pericolosità di quel passaggio, chi deve prendere la metropolitana a Monte Po deve andare a fare il giro 
della rotatoria, oppure deve passare sotto, deve passare da quel passaggio chiuso con i new jersey che ancora 
stanno facendo i lavori di rifacimento di un passaggio pedonale; nel frattempo già la scuola è iniziata tre 
settimane e il servizio è lanciato così alla mercé dei siciliani, tanto sono siciliani si possono permettere anche 
di camminare in mezzo al fango. Questo non è una responsabilità dell’Amministrazione comunale, ma la 
responsabilità vostra, è quella di dire all’FCE, non si consegna una stazione in questo modo solo per fare 
propaganda sui giornali. Chi attende i propri figli in quella stazione non ha neanche lo slargo per una 
macchina, deve occupare la corsia degli autobus e quindi se ci sono tre macchine ferme che aspettano i 
ragazzi che escono dalla stazione e nel frattempo arriva l’autobus è finita. Però noi ci dobbiamo accontentare 
perché siccome abbiamo la stazione Monte Po, quindi che magnificenza, l’importante è che diciamo che c’è 
la stazione, però il disservizio è enorme. Presidente, mi appello alla sua sensibilità, torniamo sempre a quel 
discorso, lei lo sa come funziona il servizio degli ascensori alla stazione di Monte Po, un disabile che deve 
scendere e prendere la metropolitana, che non ha la possibilità di accesso immediato all’ascensore deve 
chiamare un numero telefonico, risponde uno dall’altra parte, <buongiorno sono Nastasi Igor purtroppo sono 
un disabile dovrei utilizzare l’ascensore, ma quando rispondono>. Quindi ci vogliamo fare carico di assurdità 
che vengono proposte, che vengono cantate come se fossero veramente la panacea dei mondi. Sulla SS121 e 
chiudo, Assessore io domani mattina vado negli uffici e vado a prendere queste carte, vado a fare un accesso 
agli atti a vedere tutto il procedimento come è andato, se è vero quello che dice lei e mi auguro che sia così, 
perché finalmente dopo il tempo che avete perso inesorabile, due anni, ancora rimpallare responsabilità a 
destra e a manca, vediamo quello che succederà se è così e che ripartono questi lavori. Sulla Milicia, scusi 
Assessore, io faccio l’architetto e non faccio l’ingegnere, ma qualcosa a livello strutturale, ne capisco, è stata 
fatta una gara per la progettazione esecutiva di queste scuole, dico, prima di fare un progetto esecutivo di una 
casa o di una scuola, vengono fatte le relazioni geologiche e oggi la normativa obbliga a fare le prove nel 
terreno. Fra un terreno franoso che ha bisogno degli interventi di consolidamento e uno strato di roccia a 80 
centimetri, non stiamo parlando a 80 metri, a 80 centimetri dalla superficie, non se n’era accorto nessuno? 
Nella relazione che è stata depositata non viene citato, e questa l’andrò a leggere perché, se è così, è vero 
quello che è stato detto, porto le carte alla Procura della Repubblica. Perché non si può bloccare la 
progettazione di un Comune, con una relazione che non è veritiera e che avranno scritto in qualche modo che 
non è quello che è corretto che per cui sono stati pagati, che sia chiaro, stiamo parlando a 80 centimetri dal 
livello del calpestio, i macchinari, il geologo che va a fare un’indagine non capisce che è roccia anziché 
essere terreno franoso, che deve essere bonificato anziché essere roccia, mi pare, un’assurdità. Chiaramente 
non mi risponde alla mia sollecitazione, non mi rispondete perché non vi siete posti il problema, la 
mitigazione di un asilo nido a un palmo dalla seconda causa del più grande di inquinamento della nostra 
città, questa Amministrazione non si pone il problema neanche di mitigare questo problema e continua 
imperterrito. L’importante è che costruiamo l’asilo, poi io sfido a tutti i consiglieri comunali a mandare i 
propri figli in un asilo nido a due passi dalla SS121, con tutto il grado di inquinamento che rilascia in questa 
città. Chiudo dicendo, Presidente, che chiaramente tutto questi cittadini lo sapranno, tutto questi cittadini 
verranno informati di quanta approssimazione c’è nel rispondere alle sollecitazioni da parte dei consiglieri 
comunali e di quanta approssimazione c’è nell’affrontare le problematiche di questa città, a dimostrazione 
dell’incapacità di questa Amministrazione comunale. Grazie”.

Chiede di intervenire il consigliere Calogero E.M.: “grazie Presidente, buonasera agli assessori, 
funzionari, colleghi consiglieri. Io già avevo avuto modo ieri sera di notare un certo surriscaldamento di 
anime all’interno della sala, quest’oggi si è ripetuto; io invito ancora una volta perché mi piace farlo perché 
credo che siamo tutti quanti persone che appunto, avendo scelto di svolgere un ruolo istituzionale e come tale 
dobbiamo ricordarci sempre di comportarci in qualunque momento sia che ci siano microfoni accessi che 



microfoni spenti, poi è bello quando si arriva anche a momenti di riappacificazione, però dico evitiamo di 
chiedere scusa, basterebbe pensarci un attimo prima. Detto questo, ho delle richieste, mi giungono da parte di 
numerosi concittadini che volevo porre all’attenzione dell’Amministrazione: via Nunzio Ferrara, come tante 
altre, purtroppo una strada scambiata spesso e volentieri da troppi indisciplinati come una sorta di 
autodromo, notiamo e ci sono tanti concittadini preoccupati, perché troppo spesso a qualunque ora del giorno 
e anche della notte sfrecciano auto ad alta velocità, causando potenziali rischi. Fino ad oggi problemi gravi 
non ne sono accaduti, non aspettiamo, quindi chiedono se ci fosse la possibilità di installare dei dossi, delle 
bande sonore, dei limitatori di velocità, non so, in qualche maniera qualcosa che possa evitare di correre in 
maniera esagerata e in un’arteria che tra l’altro, è stretta, piccola, che è frequentata anche da tanti, soprattutto 
durante le ore di inizio e fine scuola, da genitori con bambini piccoli che accompagnano a scuola. Via 
Galileo Galilei, angolo con via della regione, ho notato che è crollato lo specchio parabolico, ma è crollato, 
proprio caduto, credo, per usura, perché l’ho trovato un giorno, era proprio a terra, quindi manca lo specchio 
in quell’incrocio, credo sia utile sostituirlo. Girando per le vie della nostra città, del paese, fatta eccezione di 
qualche via del centro che magari è un po’ più sana come segnaletica orizzontale, si notano realmente, ci 
sono tante, troppe, appunto troppa segnaletica orizzontale sbiadita, quasi ormai invisibile e lì dove ci sono 
soprattutto attraversamenti pedonali, quindi strisce pedonali, piuttosto che stop, rischia veramente di essere 
un pericolo per tanti nostri concittadini che ci segnalano queste cose. Altra piccola segnalazione mi è giunta 
da parte di alcuni nostri compaesani che nella villa comunale, forse mancano, non ho avuto modo di 
verificare, però mancano nella villa di Poggio Croce, mancano dei cestini e quindi qualcuno dice, ma io i 
miei rifiuti dove li devo buttare? Anche questo pongo all’attenzione dell’Amministrazione. Altra cosa: sta 
per aprire finalmente il centro commerciale L’Arena di Misterbianco; finalmente, perché dopo anni di buio, 
speriamo possa tornare a rifiorire quello che è sempre stato un grosso, per noi misterbianchesi, punto di 
riferimento come punto commerciale, ci sono tanti marchi importanti, c’è tanta attesa, tanta pubblicità è stata 
fatta, però per chi arriva, assessore Foti, attorno a questo centro ci sono ancora tante strade che sono piene di 
erbacce, che certo non fanno un bel vedere. Io spero sia previsto prima dell’apertura, soprattutto anche 
perché veramente è un biglietto da visita per la nostra città, uno scerbamento importante, una pulizia di 
queste aree per dare il giusto decoro urbano che la nostra comunità si meriterebbe. Un’ultima cosa riguardo 
al trasporto pubblico, ne ho parlato in questi giorni anche nella II Commissione consiliare, dal momento in 
cui è stato soppresso il servizio della Circumetnea, tanti sono i concittadini che lamentano la mancanza di 
collegamento tra le varie frazioni e il centro del paese e viceversa ovviamente, questa mattina tra l’altro mi è 
stato risposto che esiste sicuramente il trasporto pubblico locale, però ho chiesto e chiedo anche adesso la 
possibilità, uno, di capire questo trasporto pubblico perché oggi in funzionario ci diceva che comunque è 
limitato come fascia oraria e volevo capire anche, che tipo di trasporto è, nel senso da quali frazioni, quindi, 
quali punti e quali fermate fa questo trasporto per collegare le frazioni al centro e viceversa, quanti mezzi 
vengono utilizzati per tale trasporto, perché vi posso assicurare che c’è tanta, tantissima gente che lamenta 
questa ormai carenza della Circumetnea che rappresentava un grosso punto di riferimento per molti nostri 
concittadini, grazie”.

Il Vice Sindaco, ass.re Tirendi S.: “grazie Consigliere per la sua segnalazione su alcuni problemi; 
allora, prendo atto sulla mancanza di specchio, perlomeno per la rottura dello specchio in via Galileo, angolo 
via della Regione, se ho capito bene. Per quanto riguarda invece la segnaletica, diciamo in generale per il 
Paese, all’interno del Paese. La settimana scorsa è stata applicata sul MEPA, proprio c’è una procedura in 
corso, non lo so se già addirittura è stata espletata, per l’acquisto proprio di cartellonistica della segnaletica 
sia orizzontale, quindi paletti verticale di divieto di sosta, specchi e quant’altro possa essere necessario per 
quantomeno ripristinare quella parte mancante o danneggiata di segnaletica. È stato proprio la settimana 
scorsa, ho fatto una chiamata sul MEPA per l’acquisto di questa segnaletica, quindi spero che sia oggi perché 
era la durata erano una settimana, quindi non lo so se oggi era la scadenza o è domani. Per quanto riguarda 
invece i cestini, ne prendo atto alla villa comunale, noi abbiamo acquistato dei cestini, si pensava in una 
prima fase per cercare di risparmiare sulle casse comunali, di metterli con i nostri dipendenti, ma, 
considerato che i nostri dipendenti in questo momento, c’è un numero esiguo di dipendenti solo due, perché 
alcuni sono in malattia non riusciamo a metterli con i nostri dipendenti, quindi stiamo pensando di fare una 
piccola garetta solamente per la collocazione di questi cestini, ma già i cestini c'è li abbiamo a deposito, li 
abbiamo comprati, circa 200 cestini sono messi già deposito comunale, quindi dovremmo fare una garetta 
perché qualcuno è già stato messo, ma ci siamo resi conto che con i nostri i tempi sono abbastanza lunghi, 
quindi non è possibile, quindi diciamo, attenzioneremo anche la villa a Poggio Croce. Per quanto riguarda la 
pulizia, non so se vuole rispondere il collega Foti, oppure posso rispondere anch’io; diciamo che la settimana 
scorsa, è stata fatta già una prima pulizia dei canali, per evitare, diciamo, per mitigare il rischio idrogeologico 
che qualche alluvione ci possa diciamo in qualche maniera allagare la zona commerciale, a seguire verranno 
rimossi anche quei ciuffi, nella parte laterale del guard-rail per cercare di dare un attimino un po’ di decoro 
alla zona commerciale, ma non solo alla zona commerciale. Invece per quanto riguarda il trasporto pubblico, 
perché non vorrei dire, diciamo, il percorso esatto che fa il bus che consente ai cittadini di venire dalle 



frazioni e viceversa da Misterbianco andare sulle frazioni, su questo le risponderemo per iscritto, Presidente, 
chiedo che venga messo per iscritto, che poi la risposta gliela daremo per iscritto sul trasporto pubblico. Via 
Ferrara; via Ferrara purtroppo questo è un problema che ci ritroviamo non solo su via Ferrara, stamattina 
proprio litigavo, anche con l’Assessore Vazzano, perché mi chiedeva di mettere alcuni paletti in giro per il 
paese, ovviamente la gente è molto indisciplinata. Lei probabilmente lo sa meglio di me, la gente è molto 
indisciplinata, dovremmo, come dire, tappezzare il paese di dossi paletti agli incroci, quindi significherebbe 
rendere un paese come dire uno slalom, cercheremo con il servizio dei Vigili urbani di fare qualche controllo 
in più, ma sicuramente in qualche tratto, qualche porzione di via dove c’è questa, diciamo esigenza 
particolare. Ho preso l’appunto, attenzioneremo anche questo problema su via Ferrara. Grazie”.

L’Ass.re Foti S.: “a supporto di quello che diceva il vicesindaco, già da 10 giorni è iniziata la pulizia 
dei canaloni e quello è un lavoro fatto come lavori pubblici, noi come Settore Ecologia, da 10 giorni e qua 
abbiamo il DEC che si occupa diciamo del settore abbiamo iniziato il semplice scerbamento sulla zona 
commerciale, abbiamo già fatto tutto il Corso Carlo Marx e le traverse limitrofe e arriveremo anche in quella 
zona diciamo che circoscrive il nuovo centro che stava aprire”.

Il consigliere Calogero E.M.: “Grazie Presidente, questa è la dimostrazione che interpellanze e 
interrogazioni andrebbero fatte tutti i giorni, perché, ogniqualvolta poniamo qualcosa, intanto la prima 
risposta che ci viene data, stamattina, ieri, 10 giorni fa, quindi vuol dire che sollecitando, si riesce pure ad 
anticipare le azioni dell’Amministrazione, che poi però dovrebbero puntualmente essere riscontrate, perché 
purtroppo, ad esempio, il discorso della pulizia della zona commerciale, ne parliamo dal primo giorno, dal 
primo giorno ho iniziato a parlare di decoro urbano, di scerbamento della zona commerciale abbandonata, è 
da tre anni ormai, purtroppo ci viene raccontato il fatto, stiamo provvedendo, abbiamo iniziato, abbiamo 
visto cosa serve, abbiamo fatto, però di fatto ancora ci ritroviamo con gravi situazioni di poco decoro urbano, 
soprattutto alla vigilia ormai dell’apertura di un qualcosa che dovrebbe essere d’interesse collettivo, di 
interesse pubblico e quindi di interesse ancora maggiore di un’attenta Amministrazione, cosa che purtroppo 
evidentemente non è; speriamo che da qui all’apertura anche le zone veramente immediatamente limitrofe 
possano essere decorosamente sistemate. Così come per quanto riguarda le altre questioni seppur di carattere 
così dico anche lì, capisco cosa mi vuole dire il vicesindaco, è chiaro che non possiamo mettere i dossi in 
tutte le vie, ci mancherebbe altro, così come è altrettanto chiaro che poco possiamo fare, oppure potremmo 
anche intensificare quello che è un sistema di vigilanza tramite la Polizia Locale, perché effettivamente 
indisciplinati c'è ne sono tanti, troppi forse, quindi potremmo, perché no, pensare di intensificare i controlli 
anche nelle strade lì dove ci sono segnalazioni; e ribadisco, la Via Pittore Ferrara è una via stretta dove 
troppo spesso, anche personalmente mi sono ritrovato a dovermi scansare in tutta fretta dal ciglio della 
strada, per paura veramente, siccome quella è un tratto di strada spesso e volentieri soprattutto la prima 
mattina e poi all’uscita della scuola frequentata da tantissimi bambini che si apprestano ad essere 
accompagnati dai genitori a piedi nella scuola che c’è lì sotto alla Milicia. Ecco perché c’è grande 
preoccupazione; dico uno non vuole mai pensare male, però pensa male per trovarti bene. Per cui non 
aspettiamo che ci possa essere qualche grave episodio che nessuno di noi spera. Ecco perché mi permetto di 
sollecitare questo tipo di segnalazione. Per quanto riguarda il discorso del collegamento, ne abbiamo parlato 
più volte, io attendo anche questa risposta assessore Tirendi però veramente non smetterò mai di ricordarlo 
fino a quando non riusciremo, riuscirà l’Amministrazione a trovare una soluzione, perché veramente, 
credetemi, c’è tantissima gente che ha delle enormi difficoltà di recarsi al lavoro, chi a scuola, chi anche al 
centro per venire anche negli uffici comunali. Il servizio attualmente in vigore è assolutamente, non 
bastevole, per cui chiedo il potenziamento di questo servizio, ecco perché oggi e anche oggi e ancora una 
volta in Commissione avevo chiesto la possibilità, visto che c’è in atto l’approvazione di un contratto, anche 
con l'AMTS di Catania prevedere a qualcosa di questo tipo perché ce n’è davvero grande, grande bisogno. 
Grazie presidente”.

Chiede di intervenire la consigliera Caruso C.M.: “grazie Presidente, buonasera a tutti i colleghi e 
agli Assessori, ai funzionari e ai cittadini che ci seguono qui in presenza e da casa. Allora in realtà, 
Presidente, quelle che porrò sono più delle segnalazioni, quindi non so mi vorrà rispondere, qualcuno però 
dico non sono interrogazioni, ecco. Allora la prima riguarda via Delle Fresie; c'è l’hanno posta alcuni 
cittadini che ci fanno notare che in via Delle Fresie non ci sono, non sono previsti nemmeno nelle vicinanze i 
cestini per i cani e quindi, chiaramente, per le persone che hanno i cani, portano i cani a passeggio, diciamo 
che è un deterrente per non controllare i propri cani, quindi possibilmente prevedere magari non proprio su 
via Delle Fresie ma comunque in quella zona qualche cestino per i cani. L’altra segnalazione riguarda più 
che altro è un suggerimento, una urgente ricognizione dei pali della luce, che sono particolarmente logori 
nella strada, nello specifico nella strada via Madonna degli Ammalati proprio all’inizio, prima del Piano 
Felis, proprio specificatamente tutti i pali che sono in quella zona, sono particolarmente logori, poi, 



chiaramente se si può allargare l’indagine in qualche modo più che altro per vedere se i pali possono 
continuare a reggere il peso se sono più o meno pericolanti, però la segnalazione è proprio sul tratto di via 
Madonna degli Ammalati proprio poco prima del Piano Felis. L’altra segnalazione riguarda lo scerbamento 
che alcuni cittadini ci segnalano, nello specifico nella zona all’ingresso di Piano Tavola, io ho come 
riferimento via Nazionale n. 11; ok, è proprio dove c’è quella piazzetta che è territorio di Misterbianco, però 
chi abita lì, mi dice qua, non ci sentiamo molto Misterbianco, perché la piazzetta non è molto curata e ci sono 
dei, insomma delle erbacce e mi hanno mandato delle foto e quindi qui ne approfitto per fare la segnalazione 
per provvedere comunque al ripristino, sia della piazzetta, un minimo di decoro per la piazzetta, sia per le 
erbacce. L’ultima invece la faccio oralmente e aspetto una risposta scritta dall’assessore perché riguarda un 
assessore che è assente, nello specifico, la mia interrogazione si apre su due ambiti. Il primo riguarda la 
gestione delle sponsorizzazioni del Carnevale di Misterbianco, ora, perché faccio questa questa richiesta: 
chiaramente, Presidente, per l’Assessore, perché vediamo che ci sono molti eventi pubblicizzati attraverso 
delle grandi piattaforme, vengo e mi spiego: Etna Comics, per esempio, nello specifico approfitta della sua 
pubblicità e del ritorno che ha, per sponsorizzare il Carnevale di Acireale, nello specifico. Tanti altri eventi, 
mega eventi che sono previsti a Catania usano il loro richiamo per sponsorizzare piccoli eventi o grandi 
eventi che sono nei dintorni della Città di Catania e che si trovano in provincia di Catania. Ora volevo capire 
e da qui voglio la risposta scritta, per capire come viene gestita la sponsorizzazione del Comune del 
carnevale della Città di Misterbianco, perché è impossibile che noi vediamo la pubblicità in questi enti, 
possibilmente del Carnevale di Sciacca piuttosto che del Carnevale di Acireale, ma non c’è mai il Carnevale 
di Misterbianco inserito in questi circuiti di pubblicità, dico chi si occupa della sponsorizzazione, come si fa 
a entrare in questi circuiti? Stiamo cercando di entrarci o non c’è nemmeno qualcuno che si occupi di come 
sponsorizzare il Carnevale grazie a questi enti più grandi. Di conseguenza ne approfitto per chiedere 
all’Amministrazione come procede l’organizzazione del nuovo carnevale, che praticamente ci accingiamo in 
qualche modo a iniziare a vivere, in realtà il mio dubbio è che, vorrei capire se tutte le associazioni sono 
messe tutte sullo stesso livello e in grado di poter partire tutte contemporaneamente perché ci sono a mio 
parere e comunque perché molte associazioni ce l'hanno segnalato, ci sono ancora problemi nella gestione 
dei capannoni, i capannoni che non sono liberi e quindi non tutte le associazioni sono messe nelle condizioni 
di partire allo stesso momento, dal momento in cui verrà comunque deliberato e partirà in ogni caso la 
gestione del nuovo Carnevale di Misterbianco. Quindi, come viene gestita questa cosa e perché i capannoni 
ancora non sono tutti quanti liberi? I capannoni verranno dati contemporaneamente a tutte le associazioni o 
c’è a chi arriverà prima e chi arriverà dopo? Ecco, questo è in generale quello che vorremmo sapere, grazie”.

Il Presidente: “Consigliera la correggo solamente di una cosa, l’assessore è il Sindaco, quindi può 
rispondere tranquillamente il vicesindaco, se vuole e comunque su qualche altra cosa risponderà per iscritto 
il Sindaco”.

Il Vice Sindaco, ass.re Tirendi S.: “io rispondo solo su tre cose, di quello che lei mi ha detto, 
prendo atto della segnalazione dei cestini per gli escrementi, in via Delle Fresie o zone limitrofe. Per quanto 
riguarda la ricognizione dei pali, le posso dire che effettivamente già abbiamo fatto una piccola ricognizione 
dello stato di salute del fusto, le devo dire che non godiamo di ottima salute, è stato fatto da recente, forse gli 
ultimi sono stati installati da poco; una gara, dove abbiamo sostituito su tutto il territorio 60 pali, quindi già 
60 pali sono state sostituiti su tutto il territorio, quelli che noi ritenevamo erano troppo pericolosi a breve 
inizieranno per altri 60 pali sul Paese, prendo in esame con attenzione la segnalazione che lei ha fatto sul 
Piano Felis. Per quanto riguarda la gestione delle sponsorizzazioni, gli daremo una risposta scritta. Per 
quanto riguarda invece l’organizzazione del carnevale, la scadenza della presentazione delle buste, diciamo, 
dei progetti, era il 30 settembre, quindi si sono presentate sei associazioni, quindi riteniamo che non ci siano 
nessun tipo di problemi per quanto riguarda tutte le associazioni per avere, diciamo, lo spazio per la 
realizzazione dei carri allegorici. Quindi sei si sono presentati, ora saranno all’esame della Commissione i 
progetti, ma al momento sei si sono presentati quindi gli spazi dedicati per la realizzazione dei carri 
allegorici sono sei, quindi non abbiamo in questo momento quel tipo di problema che lei giustamente ha 
sollevato. Quindi poi, per il resto la risposta scritta la manderà il Sindaco. Grazie”.

L’Ass.re Foti S.: “mi creda io ogni giorno ricevo decine e decine di messaggi di cittadini che mi 
dicono che dalla loro strada i netturbini o quelli che si occupano di scerbamento non passano stano da mesi, 
non da settimane, da mesi. Glielo posso garantire che la piazzetta di Piano Tavola viene periodicamente 
pulita, sistemata e proprio stamattina abbiamo fatto, poi, io sono la parte politica, quindi potrei essere anche 
bugiardo, però in un’altra sede, da qualche mese abbiamo la fortuna di avere un nuovo DEC, il dottor 
Lucisano, che mi collabora e lo fa in maniera egregia, non essendo una parte politica lo andate a trovare in 
ufficio, andate a visionare tutti gli ordini di servizio e potete verificare i lavori che vengono fatti o che non 
vengono fatti. Poi io ho apprezzato molto il consigliere Igor Nastasi, che mi segue su Facebook, perché 
quelle foto che io pubblico giornalmente, non sono una forma di pubblicità, perché poi alla fine prendo solo 
10, mi piace quindi, si figuri se possa essere una forma di pubblicità, ma è solo una forma di informazione, di 



informazione giornaliera per far capire qual è il servizio che giornalmente i netturbini, gli operatori ecologici 
e chi si occupa di scerbamento fanno sulla nostra città. Per quanto riguarda la piazzetta, proprio oggi 
abbiamo chiamato il responsabile del servizio, dicendogli di intervenire sabato mattina, mi pare, lunedì 
mattina, per pulire la piazzetta sia come pulizia che viene pulita sistematicamente; le posso garantire che 
lunedì la puliremo, ci andiamo martedì e troviamo bottiglie rotte, bottiglie di plastica abbandonate, sacchetti 
di spazzatura buttate, perché purtroppo la gente non riesce a capire che il bene pubblico è di tutti quanti. Per 
quanto riguarda lo scerbamento attorno alla via Nazionale, proprio stamattina ci siamo andati, ma è tutto un 
tratto che è recintato, perché è la zona che costeggia, diciamo, la linea ferrata, che è piena di rifiuti. Ma li’ gli 
operatori non possono andare perché, anche se il servizio diciamo della Circumetnea è sospeso, l’operatore 
non può entrare dentro, perlomeno io non gli posso intimare di andare dentro e i sindacati impedirebbero a 
loro di intervenire. Bisognerebbe richiedere un’autorizzazione alla FCE che ci garantisca comunque, per 
iscritto che non passi nessun treno e comunque il servizio andrebbe rassicurato. Bisognerebbe fare un 
servizio di vigilanza e poi, come ripeto, tutta la vegetazione di cui parlava lei è recintata. Se lei domani 
magari ci va a vedere, vede che è recintato e quindi impossibile intervenire all’interno e poi mi segua su 
Facebook, anche se non mette mi piace, così magari si rende conto giornalmente di quello che facciamo”.

La consigliera Caruso C.M.: “grazie Presidente, allora iniziamo dall’inizio. vicesindaco  
apprendiamo oggi che appunto sono solo sei i gruppi che si sono comunque presentati, che hanno presentato 
i progetti, quindi ora passeranno al vaglio della Commissione, benissimo, ma vengono messi, la domanda è 
ben specifica, non è tanto il fatto che ci fossero più o meno 6 o 5 o 7 posti, i capannoni fossero liberi per le 
associazioni, ma dico tutte le associazioni, in ogni caso, che hanno presentato il progetto, sono messi tutti 
quanti, nelle stesse condizioni, di poter affrontare il Carnevale dell’edizione del 2025, quindi mi state 
dicendo, perché gli è stato già consegnato il capannone? Ah, no, ancora non gli è stato consegnato e allora 
non sono messi tutti nelle stesse condizioni, la mia domanda era questa”.

Il Vice Sindaco, ass.re Tirendi S.: “noi giorno 30, siamo venuti a conoscenza che le associazioni 
erano 6, quindi prima non potevamo, fino al 30 a mezzogiorno, non potevamo sapere se erano sei, sette, otto, 
quattro associazioni; quindi il giorno 30, già la settima associazione che non si è presentata, quello che in 
questo momento insiste sul nostro carnevale di Misterbianco non si è presentata, è già stata convocata per 
sgomberare l’immobile. Già da lunedì è convocata per sgomberare l’immobile e uscire fuori, diciamo la 
parte diciamo, del materiale che loro hanno all’interno della struttura per poi subentrare la nuova 
associazione. Ritengo che tutti siano messi nelle condizioni di poter operare. Probabilmente ci sarà una 
settimana di ritardo, ma noi siamo venuti a conoscenza che le associazione erano 6, ripeto, è stato il giorno 
30, quindi oggi è il giorno 3, per cui ancora tre giorni già l'associazione è stata convocata per lo sgombero 
dei locali”

La consigliera Caruso C.M.: “Grazie Presidente, grazie vicesindaco, chiaramente, una volta che noi 
abbiamo fatto questa richiesta, controlleremo, vigileremo che tra un paio di giorni, comunque questo 
capannone sarà libero e quindi le associazioni, tutte le associazioni, potranno entrare all’interno del 
capannone e iniziare a lavorare, perché sappiamo bene che per fare il carnevale a febbraio-marzo dell’anno, 
comunque, i gruppi hanno esigenza di cominciare a lavorare molto prima e non fine dicembre, inizi di 
gennaio. Detto questo, per quanto riguarda invece la risposta che mi è stata data dall’assessore Foti, Piano 
Tavola, dico a me mi hanno mandato le foto che c’era e le foto risalgono al 26 settembre, quindi non è che 
sono tutti quanti pazzi i cittadini, evidentemente magari in questo periodo, 26 settembre, siccome lei ha detto 
che la piazzetta di Piano Tavola viene puntualmente pulita, andremo lunedì a fare le foto e compareremo le 
foto che mi hanno mandato i cittadini”.

Chiede di intervenire il consigliere Marchese M.: “grazie Presidente, signori Assessori, funzionari 
presenti, i colleghi Consiglieri e chi ci ascolta. Signor Presidente, sono cinque interrogazioni, cercherò di 
essere abbastanza breve perché da un po’ che non le facciamo. Allora le 5 interrogazioni, la prima sarebbe 
rivolta all’Assessore Licciardello o al Sindaco, ovviamente siamo in attesa del passaggio del servizio 
acquedotto alla SIE, vorremmo capire qual è l’idea dell’Amministrazione, quando avverrà questo passaggio, 
quali sono i tempi, se le tariffe, le bollette per i cittadini dovrebbero rimanere le stesse e soprattutto sul 
personale, che è una gran risorsa non è che noi possiamo rischiare di farci scappare il personale che abbiamo 
all’Acquedotto, sono state fatte delle proposte per poterli mantenere nel comune di Misterbianco? Allo stato 
degli atti qual è l’idea, perché diciamo sempre tutti che c’è una carenza di personale, cerchiamo di trovare le 
modalità affinché questo personale possa rimanere all’interno dell’organico dei funzionari del Comune di 
Misterbianco, questa è la prima interrogazione. La seconda è una segnalazione, credo che sia per lei 
Assessore Tirendi, molte mamme, genitori e cittadini ci segnalano, hanno fatto anche foto, la presenza di topi 
all’Istituto Pitagora nel plesso della Milicia con esattezza, nei dintorni dell’istituto, dove c’è da sempre un 



problema, purtroppo, di uno scarico fognario che non funziona in maniera perfetta, esattamente dove c’è la 
palestra, proprio in quella zona ci sono dei topi e qualcuno entra dentro la classe. Ora questa segnalazione di 
due settimane fa, in queste due settimane, hanno trovato anche dei topi morti, perché intanto la situazione è 
peggiorata, se era possibile, proprio nella maniera più celere intervenire. Terza interrogazione, anzi le due 
interrogazioni adesso riguardano lo stesso assessore, quindi in qualche misura vado avanti, sono 
dell’Assessore Vazzano. Primo, come tutti sapete, io appartengo alla categoria e a un associazionismo 
specifico che è quello venatorio, sono un cacciatore. Ogni anno noi abbiamo la problematica del tesserino 
venatorio che viene rilasciato dal Corpo di Polizia locale. Devo fare i complimenti a nome dei responsabili di 
ben quattro associazioni venatorie e di un responsabile provinciale per il lavoro svolto dal nostro Corpo di 
Polizia locale. I complimenti sono già stati posti alla persona del Comandante e soprattutto alla persona 
dell’Ispettore Pugliesi, che in maniera molto cordiale e gentile, devo dire, si occupa di questo servizio. 
Faccio notare rispettosamente però all’assessore che quando sono andato per il recupero del tesserino 
venatorio sono sorti dei problemi; provo a spiegare ai miei colleghi Consiglieri: il tesserino venatorio si va a 
prendere al Corpo di Polizia locale il 1 settembre, normalmente i documenti per il rilascio e la certezza si 
hanno tre giorni prima, quindi nell’ultima settimana di agosto tutti i cacciatori del Comune di Misterbianco 
vanno a prendere il tesserino venatorio. Attualmente registrati sono circa 300, quindi abbiamo all’incirca 280 
persone che nella stessa settimana, nei giorni di ricevimento vanno a prendere il tesserino. Se l’Ispettore 
Puglisi deve fare il piantone, rispondere al telefono e compilare i tesserini non è concepibile, io ho assistito a 
una situazione vergognosa in cui, nonostante ripeto, l’ottimo lavoro del comandante e dell’ispettore, non 
c’era un amministrativo o un servizio civile, come avviene in tutti gli altri Comuni, preposto per due 
settimane all’anno, l’ultima settimana di agosto e la prima settimana di settembre a essere presente per 
questo servizio. A questo servizio, attenzione negli altri Comuni non provvede il Corpo di Polizia locale,  
provvedono funzionari amministrativi o delegati, tipo servizio civile che danno una mano ai funzionari per il 
rilascio e, francamente, prevedere una persona in più accanto all’Ispettore Puglisi, che già doveva rispondere 
al centralino, rispondere a chiunque era presente e quant’altro, francamente diventa una situazione assurda, 
perché io per primo mi son trovato con delle persone più grandi di me che hanno avuto tempi di attesi per 
ritirare il tesserino venatorio di un’ora e mezza, francamente un’ora e mezza, mi pare eccessivamente 
assurdo. Altra interrogazione: Assessore abbiamo fatto presente sui social e lo diciamo da tempo, che questa 
Amministrazione evidentemente c’è qualcosa che non va, da tre anni a questa parte, nelle manifestazioni, in 
particolare nelle processioni religiose, perché in tutte le processioni religiose, ultima la Madonna degli 
Ammalati, abbiamo la bellezza di trovare nel percorso della processione del fercolo ripetutamente le 
macchine parcheggiate a destra e a sinistra, perché nonostante l’ottimo lavoro del Corpo di Polizia Locale e 
qua mi rivolgo all’assessore Tirendi, non vengono apposte le ordinanze 48 ore prima, gli operai non li 
mettono e manca sempre la stessa organizzazione, e quindi troviamo questo problema che ci avete detto, 
perché mi aveva risposto lei, è un problema di organizzazione il primo anno la risolveremo. Sono passati tre 
anni, cioè non siamo in grado di dire per tempo che bisogna liberare le strade, perché la cosa strana, sa qual 
è? Che per il carnevale estivo ce l’avete fatta, per tutte le altre manifestazioni e processioni non siete in grado 
o non volete essere in grado, perché non vi interessa, e questo è un problema che non riusciamo a capire il 
perché, perché per il carnevale estivo si corre, arriva l’Assessore, arriva l’incaricato a titolo gratuito, lo 
appende, mentre per tutte le processioni religiose non ne avete interesse? Non siete in grado, mi fate capire 
cosa sta accadendo perché dopo tre anni non lo capisco e lì, aggiungo la domanda all’Assessore Vazzano per 
caso, il Comandante del Corpo di Polizia locale sta facendo un pessimo servizio? Sta facendo un servizio 
non buono? Abbiamo visto le valutazioni che sono state effettuate dalla Giunta dei capi settore e abbiamo 
visto che alcuni capi settore hanno avuto un punteggio in più e altri caposettore un punteggio in meno, se un 
capo settore, in questo caso il Comandante del Corpo di Polizia Locale, ha un punteggio inferiore a quello 
dell’anno scorso, significa che non sta facendo bene il suo lavoro, oppure voglio capire perché il comando ha 
avuto una valutazione, assessore mi sente perché poi non voglio ripeterlo, se il Comandante del Corpo di 
Polizia locale ha avuto una valutazione del suo operato inferiore, significa che sta andando male e se sta 
andando male, perché non lo togliete, mi fate capire qual è il problema? Perché o va bene e allora non si 
abbassa o se si abbassa, mi fate capire il perché? La stessa valutazione è stata ad altri, abbiamo notato che, 
rispetto all'anno scorso, stranamente alcuni capi settori anche di prima nomina hanno avuto voti altissimi, ma 
stranamente chi si occupa di 1000 problemi, e non è al corrente il comandante lo faccio presente di questa 
interrogazione. Stranamente, però, il Comandante del Corpo di Polizia locale viene penalizzato. Sarà perché 
scrive? Sarà perché crea qualche fastidio? Sarà perché disturba qualche Assessore in qualche richiesta? 
L’ultima interrogazione, devo dire, Presidente, che l’interrogazione teoricamente è rivolta al Sindaco, però, 
qualora qualcun altro mi volesse rispondere, è ben libero di farlo, tenga presente che ovviamente, la risposta 
scritta l’aspetto, chiedo scusa del ritardo. Il 2 agosto dei consiglieri comunali hanno fatto un comunicato 
stampa, vorrei leggerlo ed esprimermi perché l’argomento è politico: “€ 130.000,00 dalla Regione a favore 
della nostra comunità, dopo i € 51.000,00 per il randagismo e i € 100.000,00 per l’acquisto autoemoteca per i 
donatori di sangue Fratres a Misterbianco, l’attenzione e l’impegno del Movimento per l’Autonomia porta 
nuove risorse a Misterbianco, € 50.000,00 per interventi di manutenzione straordinaria e adeguamento della 



Parrocchia Divina Misericordia, € 80.000,00 per il restauro della facciata del cortile della Parrocchia Santa 
Angela Merici. Un grande risultato della nostra città, ottenuto grazie al costante e prezioso lavoro degli 
onorevoli Giuseppe Lombardo e Giuseppe Castiglione che con specifici emendamenti, cioè con la propria 
firma, assegnano risorse economiche rivolte alla valorizzazione del nostro patrimonio religioso. Il consigliere 
Marchese, dichiara: dispiace aver letto su Facebook la dichiarazione del Sindaco che non ringrazia in 
maniera poco istituzionale i nostri due deputati regionali, Lombardo e Castiglione per le risorse stanziate per 
la nostra città, noi non siamo soliti prenderci il merito a parole del lavoro fatto da altri, preferiamo essere 
presenti ogni giorno con fatti e il lavoro continuo per Misterbianco e per i misterbianchesi, per noi non conta 
essere in maggioranza o in opposizione, importa solo lavorare costantemente per il bene nell’interesse della 
città”. Sono qui presenti i tre consiglieri che hanno firmato il comunicato Zuccarello, Caruso, il sottoscritto e 
anche il coordinatore del Comune di Misterbianco, Privitera e il collaboratore e assistente parlamentare 
Giuseppe Lucisano. Ci è dispiaciuto, Presidente, che nel post del Sindaco abbia ringraziato tutti, abbia 
ringraziato Forza Italia che non ha stanziato un euro per Misterbianco, ha ringraziato la Lega che non ha 
stanziato un euro per Misterbianco, ha ringraziato giustamente l’onorevole Galvagno che ha stanziato dei 
fondi, ha ringraziato giustamente l’onorevole Zitelli che ha stanziato dei fondi, ha ringraziato giustamente 
l’onorevole di opposizione del Movimento 5 Stelle Marano, che ha stanziato dei fondi, ha soltanto detto, alla 
fine ringraziamo anche l’MPA. Ora questa scortesia istituzionale non c’è stata gradita. Non capiamo il 
perché, quando il Presidente della Regione ci parla di un ragionamento federativo con Forza Italia e non 
capiamo perché il Sindaco abbia scelto di porsi in questa maniera. Aggiungiamo che abbiamo trovato 
spiacevole che il Sindaco abbia chiamato i parroci, dicendo abbiamo ottenuto il finanziamento, noi non 
siamo abituati a prenderci il merito del lavoro se non siete in grado di prendervi il finanziamento, perché non 
avete più il deputato regionale di Forza Italia, imparate a fare i conti con i bandi, noi ci siamo e continuiamo 
a portare i soldi per la nostra comunità”.

L’Ass.re Foti S.: “ha parlato del problema di rateizzazione alla Pitagora, alla Milicia, sabato scorso 
abbiamo iniziato con la Gabelli, plesso centrale, con la Leonardo da Vinci plesso centrale e  in via Garibaldi 
e di conseguenza anche con la Pitagora, la Sciascia l’avevamo già fatto prima, stamattina siamo stati io e il 
dottor Lucisano ad avvisare il professore Giambrone preside della Don Milani e la dottoressa Licciardello 
preside della Pitagora della Milicia che sabato prossimo sarà fatta la derattizzazione, potete contattarli per 
vedere se è vero o no il fatto che sabato sarà fatta la derattizzazione. Grazie”.

L’Ass.re Licciardello A.: “colleghi consiglieri, amministrazione e chi ci segue da casa. Informo il 
Consiglio comunale, perché la SIE, giorno 8, incomincerà ad insediarsi nel nostro Comune, alla domanda 
specifica del consigliere Marchese, per i nostri impiegati non decide né il Comune e né la SIE, decidono gli 
impiegati chi vuole passare, che poi non sono tutti che possono fare il passaggio, perché i nuovi arrivati non 
possono andare, possono andare i vecchi, ma decideranno loro se vogliono andare presso la SIE o restare al 
Comune di Misterbianco. Per quanto riguarda i costi delle tariffe e tutto il resto, loro hanno garantito che 
manterranno i costi che ci sono ad oggi, però, siccome io sono un po’ scettico, visto quanto successo nel 
passato con l'ATO Ambiente e anche l’Amministrazione non è stata tanto contenta, purtroppo la legge è 
legge, sono cose iniziate dal 2004, poi, nel 2012 il Consiglio ha votato per darlo in gestione al gestore unico. 
Ci hanno garantito che per il momento non si toccheranno le tariffe. Penso che passerà del tempo prima che 
gli consegneremo l’Acquedotto, comunque questi sono i fatti, mi scuso perché sono arrivato in ritardo, 
questa sera c’erano interpellanze, perché sono stato in una riunione dei Comuni dell’ATI, che si è insediato il 
nuovo Consiglio di vigilanza, questo è tutto”.

L’Ass.re Vazzano T.A.: “Grazie Presidente, inauguriamo, queste interrogazioni, buonasera a tutti, 
ai colleghi Assessori, ai funzionari, ai colleghi consiglieri, vi chiamerò comunque colleghi, mi sento sempre 
parte di voi. Allora per quanto riguarda la prima interrogazione che mi ha fatto presente, quella dei tesserini 
venatori, per quanto riguarda l’Ispettore Puglisi, io onestamente sconoscevo, diciamo questo arco temporale 
che riguarda la consegna, piuttosto che quando vengono predisposti questi tesserini, è chiaro che, nel 
momento in cui l’Ispettore Puglisi si occupa della consegna di questi tesserini, chiederò per il prossimo anno 
che nel mese quantomeno delle ultime due settimane di agosto e le prime due di settembre che l’Ispettore 
Puglisi non venga messo al piantone in modo tale che possa espletare al meglio la consegna di questi 
tesserini. Ringrazio ancora una volta il lavoro che fa l’Ispettore Puglisi perché so che è un compito 
assolutamente arduo, perché andare a mettere insieme tutti questi tesserini che sono centinaia come ben 
diceva lei, consigliere, Marchese, non è assolutamente facile. Per quanto riguarda le processioni religiose, è 
chiaro che in alcuni casi non si può far altro che chiedere scusa. Quindi io chiedo scusa, a nome 
dell’Amministrazione alla cittadinanza per le auto che si sono presentate in via Giordano Bruno, piuttosto 
che in via Garibaldi. Come vedete, lì non è una mancanza di volontà, perché tutto si può dire tranne che 
manchi la volontà a questa Amministrazione; è semplicemente, semplicemente tra virgolette, è una questione 



di mancanza fisica di cartellonistica, di questi pali mobili in ferro che mi dispiace questo appunto che lei ha 
fatto, perché le due cose non c’entrano tra di loro, perché è chiaro che per il carnevale estivo noi riusciamo a 
coprire il percorso che è di circa 300 metri, mentre per la manifestazione del quadro della Madonna degli 
Ammalati, parliamo di un percorso che, si aggira almeno 2/3 chilometri e quindi è ovvio che non riusciamo a 
coprire allo stato attuale delle cose e questo perché, perché, appunto, non abbiamo a sufficienza cartelli, 
chiaramente lei mi può dire perché non li comprate, lo stiamo facendo, io le leggo, perché ovviamente 
“scripta manent verba volant”, le leggo l’ordine di quello che andremo a comprare per sommi capi, non so 
se sarà lunedì, consigliere Nastasi, ma le posso assicurare che avverranno acquistati 50 pali kit per divieto di 
sosta e fermata, 200 pali in ferro, 200 pali segnaletici in polimero flessibile diametro 8 centimetri, 100 
transenne in ferro zincato, 1000 adesivi con numerazione da 0 a 9, 80 pali tubolari anti rotazione in ferro, 
147 cartelli dei passi carrabili, 53 passi carrabili ad hoc, quelli là con pellicole in alluminio, 20 coni 
spartitraffico, 20 cartelli in lamiera scatolata triangolo, 50 specchi parabolici, eccetera, eccetera, eccetera. 
Quindi, questo, per farvi capire che chiaramente c’è un problema, che questa Amministrazione vuole 
risolvere e il problema ci auguriamo e siamo sicuri che con questa gara sul MEPA siamo sicuri che per la 
prossima Madonna degli Ammalati, ma soprattutto per il Carnevale che ci accingiamo a vivere e, aggiungo 
io, per la festa di Sant’Antonio che ci sarà l’anno prossimo, saremo in grado di garantire la viabilità e 
permettere alla polizia locale di poter rimuovere le auto, qualora fossero in sosta, perché saremo in grado di 
apporre la segnaletica con le ordinanze di rimozione delle auto per tempo. Per quanto riguarda la questione 
dei punteggi dei capi settori, allora bisogna fare una specifica perché non è solamente l’Amministrazione che 
dà dei voti ai Capi Settori, me è anche e soprattutto la parte preponderante è quella dell’OIV, Organismo 
Indipendente di Valutazione che appunto in quanto tale, in quanto indipendente da, lei sicuramente lo sa 
consigliere Marchese, da una votazione ai Capi Settore poi una parte della pesatura viene data dalla Giunta, 
in particolare dal Sindaco, che valuta secondo criteri che chiaramente reputa in quel momento di voler 
attribuire un punteggio X piuttosto che Y. Ma vi dico che il comandante è stato assolutamente valutato 
positivamente se non erro ha accumulato un punteggio di quasi 90 punti, quindi siamo in una votazione 
assolutamente soddisfacente; per quanto ci riguarda io, da Assessore alla Polizia locale, sono contento del 
lavoro che fa il comandante Virgilio, non è assolutamente un problema quando lui scrive quando è giusto 
farlo, scrive a questa Amministrazione per chiedere delucidazioni piuttosto che sollecitare determinati 
problemi che devono essere risolti, quindi assolutamente contenti del comandante Virgilio. È chiaro che poi 
vengono dati dei punteggi, anche in base alla pesatura del settore e non sto qua a sindacare sui voti attribuiti, 
ma assolutamente da Assessore alla Polizia locale non ho nulla di cui lamentarmi del comandante Virgilio, 
anzi, svolge un lavoro assolutamente fatto bene, nonostante l’organico, sebbene sia stato potenziato da questa 
Amministrazione dopo trent’anni con le assunzioni, sebbene questo organico deve essere ancora potenziato, 
perché 32 unità non bastano per un Comune di 50000 abitanti. L’anno prossimo assumeremo altri cinque 
unità, entro quest’anno andremo a sostituire, lo dico alla cittadinanza, andremo a sostituire una dimissionaria 
che ha rassegnato le dimissioni dal ruolo e andremo a scorrere la graduatoria. Già lo stiamo facendo, 
abbiamo contattato il primo degli aventi diritto e ha rifiutato, siamo in attesa della risposta del secondo, 
dopodiché scaduti i termini, procederemo col terzo e così via, via e soprattutto andremo ad assumere il 
quarto, faremo il bando di mobilità per il quarto ufficiale che in questo momento manca, perché la pianta 
organica degli ufficiali deve essere a quattro, in questo momento ne abbiamo tre, quindi per aggiornare sullo 
status della polizia locale, ma assolutamente contenti del loro operato e della figura del comandante, grazie”.

Il consigliere Marchese M.: “Grazie signor Presidente, Assessore Foti, noi siamo soliti credere la 
casualità, no, quindi non ho alcun dubbio gliel’ho già detto lei è stato molto corretto che mi ha mandato il 
calendario, lo dico di fronte a tutti e l’ho anche scritto non ho alcun motivo per non credere, per carità, a noi 
interessa che la cosa venga risolta. Abbiamo fatto una segnalazione, non abbiamo fatto un’interrogazione, un 
video, la foto al topo tanto per capirci. Andando ancora oltre, per quanto riguarda la SIE, sull’Acquedotto, sì, 
sono state date queste informazioni, però sa, mi permetto di dire, se io ho un tesoro, me lo tengo caro, avrei 
voluto sapere dall’Assessore cosa si sta facendo per tener caro il proprio tesoro che sono i funzionari. È vero 
che decidono i dipendenti, ma sapere cosa stiamo facendo per tenerli cari era questo il senso della mia 
domanda, per carità, se si vorrà, mi farà sapere. Assessore Vazzano, io ho molto apprezzato il suo intervento, 
glielo dico, è stato il primo intervento e l’ho molto apprezzato. Lei ha lodato giustamente il lavoro che viene 
svolto dal Corpo di Polizia locale, lo ha difeso, si è scusato di alcune cose, quindi, innanzitutto le faccio 
presente che l’ho molto apprezzato, sia sulla parte della soluzione del tesserino venatorio, che sono certo che 
lei farà, come ha detto, sul discorso delle processioni, sì, ho sentito quell’elenco di cose che si devono 
acquistare anche in maniera ordinaria, non è un problema d'acquisto, non le voglio neanche dire se, per un 
Comune di 50000 abitanti e per la viabilità che abbiamo, tale numero sia sufficiente. La questione è un’altra: 
non ha senso, caro vicesindaco, lei dice bene che oggi le transenne e i pali sono ancora in strada perché voi li 
mettete e non li andate a prendere, quindi il problema non è acquistarne di nuovi i pochi, ma se io metto il 
palo e metto la transenna andateli a prendere, cosa che non fate mai e date la possibilità a qualche cretino che 
poi abbia la transenna a casa sua. La cosa assurda che io giro spesso per le campagne per 1.000 motivi e 



trovo 1.000 transenne, la fregatura sapete qual è? È che non c’è scritto Comune di Misterbianco, come c’è 
negli altri Comuni, tanto per darle un’idea successiva che può esservi d’aiuto. Per quanto riguarda la 
valutazione, guardi lei è stato chiaro, sarebbe simpatico e inoltro la richiesta al Presidente nella massima 
trasparenza che il Sindaco dice da sempre di voler avere, conoscere i voti che ha dato il Sindaco ai capi 
settore e i voti che sono stati dati dall’organismo di valutazione, e da lì si può capire come mai la valutazione 
per lei è buona, ma sicuramente più bassa dell’anno scorso, su questo non ci sono dubbi. Basta andare a 
vedere la valutazione dell’anno scorso e quella di quest’anno e se, come qualcuno vocifera, la valutazione 
del Sindaco è più bassa, vuol dire che non si è contenti del comandante e io lo dico chiaramente, perché, 
francamente, siamo fortunati ad avere un Comandante non di Misterbianco, un comandante di un tipo di 
formazione nordica differente e che, ovviamente, sa fare il comandante in tutte le operazioni che fa. Quindi 
ho sempre detto anche quando lei mi fa la multa, son contento che lei ci sia, quindi andare a dare una 
valutazione più bassa proprio a chi lavora e si fa un mazzo così, dalla mattina alla sera io questa cosa, non 
l’ho capita. Per questo sarei curioso se fosse possibile, Presidente, di conoscere i voti del Sindaco perché se, 
come qualcuno mi ha vociferato son più bassi di quelli del Sindaco rispetto all’anno scorso, a quelli che è 
stato dato un motivo ci sarà, ecco perché mi son permesso. Concludo che aspetto la risposta da parte del 
Sindaco, faccio notare che questo atteggiamento non solo non è stato gradito dal Movimento per 
l’Autonomia. Abbiamo evitato altri comunicati. Non è stato gradito dal gruppo della deputazione regionale 
perché, francamente, nessun comune in provincia di Catania si è permesso di avere tale comportamento. 
Tutti i sindaci del PD, del Movimento 5 Stelle o di altri Comuni si sono posti nella medesima logica rispetto 
istituzionale di un deputato regionale. Il nostro Sindaco, non l’ha fatto, sarà perché nelle ultime due 
finanziarie da Forza Italia e dal deputato di riferimento un euro a Misterbianco dai tempi dell’asfalto Falcone 
non si vede più”.

Chiede di intervenire il consigliere Strano A.: “Grazie signor Presidente, buonasera ai colleghi 
Consiglieri, all’Amministrazione, ai funzionari, al pubblico che ci segue qui in sala e da casa. Allora anch’io 
volevo fare delle segnalazioni, soprattutto, la prima riguarda una strada, strada San Giovanni Galermo sopra i 
cavalcavia. Da anni ormai c’è la segnaletica stradale dei lavori in corso, quindi gialla e soprattutto non esiste, 
non c’è assolutamente un divisore appunto delle carreggiate, non so il termine tecnico, magari mi 
correggerete voi, qualcosa che appunto rende pericoloso attraversare quella strada, il percorrere quella strada, 
soprattutto nelle ore notturne, purtroppo, soprattutto in presenza di qualche pazzo che gira per le nostre 
strade ad alta velocità, si rischia che qualcuno può invadere la carreggiata opposta, può creare comunque 
incidenti. Ormai i birilli, le segnalazioni comunque quelli là che sono al centro della carreggiata messe quelle 
da catarifrangenti, tanti sono stati gli anni che sono posizionati lì e che comunque non vengono nemmeno 
sostituiti, che appunto non si vede più il catarifrangente non permettono una sicurezza maggiore, appunto a 
chi percorre quella strada. Quindi volevo sapere intanto informazioni in merito a questa strada, se si possono 
adottare comunque dei mezzi per renderla più sicura, sicuramente per il passaggio dei mezzi. La seconda, 
abbiamo parlato di verde pubblico, abbiamo parlato di zona commerciale, abbiamo parlato di riqualificazione 
appunto della zona commerciale, di pulizia e via dicendo, io vorrei chiedervi appunto il verde pubblico del 
nostro Paese, del nostro centro storico, che purtroppo io non vedo dei miglioramenti, anzi, vi dico la verità, le 
aiuole non esistono più e gli alberi lungo le nostre strade principali, vediamo appunto uno stato di abbandono 
e questa cosa non ci piace, perché comunque anche la villa comunale. Io vorrei ringraziare i nostri due 
dipendenti che fanno un lavoro massacrante, chi passa soprattutto quando curano la villa comunale fanno un 
lavoro veramente massacrante nel tenerla pulita, nel tosare l’erba, nel sistemarla, per l’amore, la passione e la 
fatica che ci mettono per il lavoro che fanno quotidianamente, ma non bastano, non bastano, perché il verde 
pubblico, il decoro urbano, purtroppo è scadente. Quindi cosa avete intenzione di fare per rendere questa 
città più bella? Meritiamo di essere una città bella, vivibile, sicura, quindi vorrei sapere quali sono le 
intenzioni dell’Amministrazione in merito a questi punti qui. Poi per ultimo, ci tenevo a farlo in aula, l’ho 
fatto in privato, ma ci tenevo a farlo in aula, volevo ringraziare personalmente l’Assessore Vazzano perché 
finalmente, dopo due anni e mezzo, una richiesta di un quartiere, soprattutto di una strada, è stata accolta e in 
soli 15 giorni dal suo insediamento è riuscito a mantenere la promessa e la parola data, da altri assessori a 
quella strada. Siamo riusciti a trasformare, tramite la collaborazione tra me e l’Assessore Vazzano e il 
Comando dei Vigili urbani, una strada che non aveva senso essere ancora in doppio senso, insicura, la gente 
parcheggiava da entrambi i lati della strada, rendendola invivibile, confusione a mai finire, incidenti ogni 
giorno ogni giorno, strada via Primo Maggio, stiamo parlando, quella famosa via Primo Maggio che da due 
anni circa porto appunto in aula per ogni interrogazione. Finalmente siamo riusciti, ripeto, grazie a questa 
collaborazione a portarla, a farla diventare appunto un senso unico a dare l’opportunità legalmente, perché 
prima si faceva in maniera illegale, di parcheggiare da entrambi i lati delle strade, quindi la gente ora ha 
l’opportunità di parcheggiare regolarmente le auto da entrambi i lati delle strade, non togliendo posti auto 
alle attività commerciali della zona che sono fondamentali per portare il pane a casa e per rendere appunto 
vivibile e dare lavoro agli esercenti della zona e a questo punto, la ringrazio per quello che ha fatto e mi fa 
piacere che sono stato interpellato ogni momento su tutto, abbiamo fatto il sopralluogo insieme, abbiamo 



parlato insieme con il quartiere, veramente è stata una bellissima collaborazione e quindi volevo 
complimentarmi con lei e chiedo all’assessore Tirendi che in tutta quella relazione che le mandai due anni fa 
c’era anche l'istituzione di un dosso. Un po’ prima quella strada, proprio perché c’è una piazzetta frequentata 
come ho sempre detto, che tempi ci sono e anche per questo auspicandomi che anche lì si intervenne nel più 
breve tempo possibile, visto che quando vogliamo fare qualcosa si creano le condizioni e le collaborazioni 
tra tutti per poterla fare per poter dare ai cittadini ciò che chiedono, di vivere serenamente e bene, grazie”.

L’Ass.re Foti S.: “per quanto riguarda il verde pubblico, da un mese, un mese e mezzo, me ne 
occupo io, devo dire che effettivamente tutto è migliorabile e sicuramente qualcosa da migliorare e da 
perfezionare c’è sicuramente. Quando lei ha elogiato allo stesso tempo sia Michele che Enzo Fisichella, che 
sono due operai eccezionali, purtroppo molto presto perderemo, nel senso che va in pensione, meritata 
pensione, Michele, questa sarà una grave perdita per l'Amministrazione del nostro Comune. Sono due 
dipendenti del verde pubblico, quindi voglio dire, se funziona male, però c’è anche dall’altra parte a contro 
bilanciare c’è chi funziona bene e lavorano, oggi, proprio stamattina sono andato a trovarli a Poggio Croce e 
stanno facendo un ottimo lavoro. Per fare i lavori, ci vogliono i soldi, credo che lei lo sappia, essendo un 
consigliere comunale, che il capitolo del verde pubblico è finanziato solo ed esclusivamente dagli introiti 
degli oneri di urbanizzazione; è un capitolo che non ha un euro in autonomia. I lavori si fanno solamente se 
entrano i soldi ricavati dagli oneri di urbanizzazione. Noi non abbiamo un euro nel capitolo, non abbiamo un 
euro, tant’è vero che io ho sollecitato il funzionario, l’ingegnere Cristaldi, che nel prossimo bilancio di 
previsione bisogna istituire, ne abbiamo parlato con la dottoressa Di Mulo, un capitolo verde pubblico, andrà 
quantificato 50, 100, 200mila euro, però deve avere un capitolo con un suo finanziamento, non può essere 
legato solamente agli oneri di urbanizzazione, quindi per fare le cose, ci vogliono anche i soldi, perché 
purtroppo senza soldi non si fa niente. Poi le dico che abbiamo acquistato una tranciatrice grande che non è 
ancora stata consegnata e questo mezzo ci permetterà, attaccata a un mezzo meccanico, può essere una terna, 
la pala piccola che abbiamo noi, un lavoro eccezionale, soprattutto in quelle strade,  tipo via Landolina, che 
abbiamo il problema della vegetazione che fuoriesce dalle recinzioni, visto che i privati non ci collaborano, 
da questo punto di vista, noi possiamo fare un grande lavoro, quindi voglio dire tutto è perfezionabile, tutto è 
migliorabile, ma ci vogliono anche i soldi”.

Il Vice Sindaco, ass.re Tirendi S.: “strada San Giovanni Galermo: diciamo, è stato concluso circa 
un 20 giorni fa, un atto conclusivo per la riapertura della strada; ho visto anch’io che quella parte che divide 
la carreggiata, qualcuno, più di uno in questo momento, è carente, ma consideri che tra 15 giorni massimo, al 
massimo 15 giorni, verrà ripristinata la viabilità che c’era tempo addietro, quindi si torna indietro per evitare 
quel passaggio, diciamo quindi si ripassa con una sorta di torna indietro su quel punto. Per quanto riguarda 
invece il dosso su via Primo Maggio, in questo momento la ditta che si occupa, diciamo, che si occupava per 
la realizzazione dei dossi sul territorio, sono stati esauriti i fondi e l’ufficio manutenzione sta predisponendo, 
ancora non del tutto, una nuova gara per la realizzazione dei dossi. Mi auguro che entro il mese di ottobre, 
sarà, diciamo, pubblicata il nuovo avviso per la gara dei dossi. Al momento non abbiamo fondi per la 
realizzazioni dei dossi pedonali. Grazie”.

Il consigliere Strano A.: “grazie agli Assessori per le risposte. Io non volevo fare nessuna critica, 
Assessore Foti al lavoro di qualcuno, ho fatto semplicemente delle segnalazioni, ho chiesto quali sono le 
intenzioni di questa Amministrazione per fare delle migliorie al verde pubblico e se lei mi risponde in questo 
modo a me viene spontaneo dirle, ma i soldi glieli devo cercare io? l’assessore è lei, io non volevo essere 
critico, le stavo semplicemente dicendo quali sono le intenzioni che si vogliano prendere, ho fatto una 
domanda semplicissima, mi dispiace se magari si è infastidito, mi creda che stavolta non avevo nessun tono, 
nessun tono per stuzzicare, comunque è stato tutto chiarito, Assessore quindi aspettiamo l’istituzione di 
questo nuovo capitolo di bilancio per dare il contributo, anche questo Consiglio comunale, per questo 
importantissimo, io reputo importantissimo capitolo di bilancio per una cosa che è veramente fondamentale, 
il verde pubblico, la bellezza delle nostre strade, della nostra città e il vedere appunto tanta gente che verrà 
nelle manifestazioni a seguire all’interno del nostro paese e vederlo bello, verde, pieno di fiori, comunque 
che veramente dà un senso di bellezza di chi ciò che appunto ci appartiene, perché siamo Misterbianco dico 
se abbiamo un po’ di amor proprio, io reputo che sia il Paese più bello del mondo, quindi rendiamolo per 
come vogliamo il Paese più bello del mondo, grazie”.

Chiede di intervenire la consigliera Vinciguerra A.: “Buonasera Presidente, buonasera colleghi, 
Consiglieri, Assessori, pubblico in aula e a chi ci segue da casa, Segretario. Tenevo intanto a ringraziare i 
colleghi consiglieri che hanno posto il problema del trasporto, perché è un problema reale, un problema 
evidente e non fa parte dello stile dell’Amministrazione Corsaro, comunque, negare i problemi, ma anzi di  
vederli, condividerli e risolverli. Un problema che abbiamo avuto e che stiamo constatando, è quello degli 



scuolabus, ma ci tengo a precisare per diritto di cronaca, perché io ne sono a conoscenza, soprattutto perché 
oltre ad essere consigliera, sono mamma di una bimba che, appunto, chi usufruisce dello scuolabus che 
proprio perché ci sono delle criticità. Il geometra Pollari in questi giorni è sopra ogni pulmino, sta facendo 
ogni percorso con gli autisti per capire quali sono le criticità e come poterle risolvere. Quindi il problema c’è, 
si risolverà nel più breve tempo possibile ed è soprattutto dettato dal fatto, come diceva il vicesindaco, che 
appunto le scuole ancora hanno orari differenti. Un’altra cosa: volevo far notare, che comunque il bollettino, 
il Comune, l’Amministrazione permette di non farlo pagare subito, ma anzi dice, aspettate, capiamo quali 
sono le criticità, capiamo se i ragazzi rientrano nelle graduatorie e dopo si pagherà il bollettino. Un’altra cosa 
fondamentale che volevo dire è che mi collego al problema attenzionato dal consigliere Calogero, in quanto è 
vero, c’è un problema delle navette nel pomeriggio e soprattutto noi che siamo delle frazioni. Ho tantissime 
lamentele e una proposta che volevo fare, vicesindaco, non so se è possibile, ma fatta proprio dalle persone, 
mi dicevano che per avere il servizio sarebbero anche disposti a pagare un biglietto, naturalmente non di 
altissime cifre, ma perché è un servizio necessario per chi abita sulle frazioni, non ci può, essere un servizio 
solo la mattina, e non il pomeriggio, anche solamente due corse, quindi questo ci tenevo a chiedere se fosse 
possibile. In relazione proprio al problema degli scuolabus, di tutti questi problemi, chiedevo come 
vicepresidente, ci tengo a dire a tutti i colleghi consiglieri vicepresidente della V Commissione Pubblica 
Istruzione e Servizi Sociali, dato che davvero è un diritto fondamentale, magari fare qualche Commissione 
congiunta con la seconda che tratta di trasporti e come Consiglieri, dato che il nostro ruolo principale 
rappresentare i cittadini e i problemi e portarli in Consiglio, trovare noi le soluzioni e portarle, opposizione e 
maggioranza, perché non c’è nessun problema quando si tratta di diritti e di servizi, portarle 
all’Amministrazione e quindi cercare di risolverli tutti insieme. Un’altra cosa che tenevo a chiedere invece al 
vicesindaco, so che non è di competenza del Comune di Misterbianco, per quanto riguarda la strada San 
Giovanni Galermo Misterbianco, c’è un problema che è abbastanza importante, sempre riguardante i 
trasporti, manca il marciapiede in alcuni tratti. So che non è di competenza del Comune di Misterbianco, ma 
so quali sono le competenze e la professionalità del vicesindaco, se fosse possibile sollecitare in qualche 
modo la Provincia. Poi allora lo faremo in seguito nel momento in cui ci sarà, se ci sarà un un nostro 
rappresentante, porteremo quest’istanza alla Provincia. Grazie Presidente”.

Il Vice Sindaco, ass.re Tirendi S.: “stamattina ne parlavamo in II Commissione per quanto riguarda 
questo servizio, diciamo dedicato al collegamento tra il centro e la parte delle frazioni di Misterbianco, al 
momento il servizio e fino alle 14, quindi fino alle 14 per carenze di personale,  prendo, diciamo in carico, la 
sua riflessione e cerchiamo, vediamo se ci sono le condizioni per poter istituire anche uno o due bus, diciamo 
a pagamento con servizi esterni, vediamo se c’è la possibilità di poter istituire questo servizio, grazie”.

Chiede di intervenire il consigliere Zuccarello M.: “buonasera Presidente, buonasera agli 
Assessori, Consiglieri e al pubblico che ci segue da qui e da casa. Allora diciamo che la mia sarà una 
carrellata tra interrogazioni e qualche segnalazione da fare, ma molto velocemente, perché devo dire che tutti 
i colleghi hanno trattato degli argomenti su cui comunque anch’io mi ero soffermato, una cosa che riguarda 
sempre lo scerbamento, ma visto anche da un’altra ottica. Riguarda una situazione che mi è capitata su delle 
segnalazioni ricevute nel mese di giugno su scerbamenti di terreni privati abbandonati. Mi è capitato anche 
l’anno scorso di segnalazioni inserite sul sito del Comune, ma che non sono mai state gestite, raccolte, nel 
senso che la pratica è stata presa in carica, l’utente ha ricevuto una notifica di presa in carico della 
segnalazione e in realtà poi non è mai stato effettuato il servizio. Quindi dopo mesi questi stessi cittadini mi 
hanno segnalato che l’erba, nel frattempo è cresciuta di altri quattro metri rispetto alla segnalazione  
avvenuta nel mese precedente, nella fattispecie parliamo di Belsito, ma l’anno scorso mi è capitato anche al 
centro, quindi vorrei capire in qualche modo come funziona nel caso in cui l’ente deve sollecitare un 
proprietario privato ad effettuare lo scerbamento in maniera celere e senza mettere a rischio sicurezza il resto 
dei cittadini. Poi il collega Nastasi mi ha anticipato, al solito, sulla SS121 ormai è un argomento talmente 
importante che è oggetto di ogni interrogazione. Ora dico al netto delle varie ispezioni idrogeologiche, ai 
finanziamenti mancati, ricevuti, io, tra l’altro non sono un tecnico, ma le assicuro vicesindaco, che tutti i 
giorni quotidianamente con le persone con cui mi interfaccio mi chiedono quando verrà aperta questa arteria. 
Io mi sono distratto quando lei ha fornito la risposta, le dico solo se è ipotizzabile una data di riapertura di 
questa strada. Mi scuso se non ho sentito la risposta, ma mi ero allontanato se lei riesce ad ipotizzare una 
data rispetto a questa cosa. Altro punto velocissimo, rotonde e cura del verde, anche nelle scorse settimane 
c'è stata qualche polemica rispetto a qualche rotonda e gestione del verde affidata a privati. Volevo capire un 
attimino a che punto era l’iter che era stato avviato tempo fa, ci sono ancora degli spazi verdi che 
probabilmente potrebbero essere assegnati a privati che potrebbero gestirli. Vi faccio anche una 
segnalazione, credo che forse in passato anche col Sindaco c’era stato modo di parlare di questa cosa 
all’ingresso di Motta Sant’Anastasia - Misterbianco, cioè all’ingresso di Misterbianco, ma in territorio di 
Motta Sant’Anastasia, c’è una rotonda che è una discarica a cielo aperto, una vera e propria discarica a cielo 
aperto. Parlo della zona Zanghi di fronte al supermercato, accanto al rifornimento, è una discarica a cielo 



aperto, probabilmente il Comune di Motta Sant’Anastasia non la sente proprio per questa strana cosa che c’è 
in quella parte del territorio, e quindi voglio capire se è possibile avviare un dialogo e provare a gestire 
questa rotonda, perché anche lì è decoro pubblico. L’ultima cosa mi arrivano ancora segnalazioni di mancate 
manutenzioni, in particolare sul parco giochi di Campanarazzu, dove addirittura manca una ringhiera sulla 
scivola, lì ci sono bambini spesso di pochi anni che vanno a giocare, i genitori preoccupati quindi, se 
qualcuno può sollecitare l’intervento dei manutentori su quest’area del parco giochi del Campanarazzu, vi 
sarei grato, grazie Presidente”.

Il Vice Sindaco, ass.re Tirendi S.: “allora iniziamo dalla bretella, ho parlato poco fa con il 
consigliere che mi ha posto la domanda, comunque la strada è già stata avviata, come dire con la Regione, 
abbiamo anche nominato il RUP per quanto riguarda, diciamo per l’attuazione di tutte le procedure di gara e 
sia della progettazione esecutiva, che anche dall’appalto di gara, per cui io, se proprio le devo dire la verità, è 
stato mandato qualche giorno fa anche all’Assessorato, al Commissario per il rischio idrogeologico, tutte le 
richieste che ci erano state, diciamo, inoltrate, con una PEC del 17 settembre, noi abbiamo risposto, abbiamo 
trasmesso più che altro, tutte le richieste, quindi evase tutte le richieste che ci aveva chiesto il commissario il 
30 settembre e nominato anche il responsabile del procedimento che è l’ingegnere Vullo per quanto riguarda, 
diciamo la procedura. Io ritengo che per la procedura, i lavori possono iniziare quindi non so per il 
completamento, ma i lavori verosimilmente potrebbero iniziare aprile, maggio dell’anno prossimo, non 
prima”.

Il consigliere Zuccarello M.: “questo glielo chiedo, perché io capisco tutti i vari passaggi tecnici 
che ci sono, ma poi dico concretamente fornire ai cittadini sempre risposte di tipo tecnico, può diventare 
veramente, anche per chi, come me, non è un tecnico sconfortanti sui passaggi e lo capisco, quindi mi auguro 
che comunque i lavori possono cominciare presto e mi rendo conto che forse per lei in questo momento non 
è ipotizzabile una data quando veramente questa strada sarà di nuovo percorribile per i cittadini 
misterbianchesi”.

Il Vice Sindaco, ass.re Tirendi S.: “ipotizzare una data, conoscendo i tempi della burocrazia, della 
valutazione, della pubblicazione degli atti, quindi, rispettando tutti i tempi di pubblicazione sia della gara, sia 
di valutazione dei progetti e le verifiche, diciamo, secondo la normativa, ahimè occorrono dei mesi, quindi 
diciamo verosimilmente i lavori potrebbero, se tutto va nel senso giusto, potrebbero iniziare tra aprile e 
maggio del 2025”.

Il consigliere Zuccarello M.: “Riguarda invece, nei mesi scorsi, avevamo letto delle notizie, un po’ 
sconfortanti sul discorso delle tratte che erano state bloccate della metro su Stesicoro aeroporto e, ahimè, 
anche sulla nostra del centro. Rispetto a tutte le riunioni, gli incontri con i sottosegretari, so che anche il 
sottosegretario oggi era qui, volevo capire se c’erano delle notizie confortanti in merito a tutta la querelle che 
è nata su questa vicenda”.

Il Vice Sindaco, ass.re Tirendi S.: “allora, il Sottosegretario Ferrante Tullio, è arrivato oggi a 
Catania per la tratta Stesicoro, domani sarà su Misterbianco, di cui noi già abbiamo un appuntamento per una 
interlocuzione con lui, proprio per chiarire o perlomeno per avere il punto ad oggi. Per quello che ci risulta 
dalle notizie che noi abbiamo in questo momento, la proposta è di rescissione del contratto della vecchia 
impresa che c’è, con la richiesta di manifestazione di interesse delle ditte a seguire, quindi diciamo in base, 
quelle successive, se ritengono di poter, diciamo loro realizzare l’opera con quelle condizioni poste a base di 
gara quando è stata espletata la gara. Quindi per esclusione, la prima che accetta si prende carico, queste 
sono, come dire, notizie che mi giungono; domani cercherò di avere la conferma, ne sapremo di più. Per 
quanto riguarda poi parlava lei di scerbamento per quanto è stata fatta la segnalazione: allora la procedura è 
un po’ complessa, nel senso che il cittadino, chi segnala arriva al Comune, il Comune manda i vigili urbani, i 
vigili urbani accertano realmente delle criticità, l’ufficio manutenzioni quindi poi manda la raccomandata per 
il sollecito ad attivarsi per la pulizia della zona, quindi lo scerbamento, ma questo deve avvenire ben due 
volte, il problema è stato che su alcuni terreni, io le posso dire quello che mi è successo personalmente, sui 
terreni a ridosso della scuola Portella della Ginestra, dove c’è anche il plesso scolastico, consideriamo che 
c’è oltre alle abitazioni, c’è anche un plesso scolastico, abbiamo fatto ben tre raccomandate, dove la sede 
legale, il soggetto rappresentante legale era non era più residente a Misterbianco, ma era residente a 
Belpasso, quindi non riceveva la raccomandata, perché lui non era presente. Abbiamo notificato tramite i 
messi del Comune di Belpasso che per ben due volte non sono riusciti a rintracciarlo, l'abbiamo, diciamo in 
qualche maniera rintracciato, ma questo, dopo due mesi, quindi già paradossalmente per far noi valere, 
diciamo, il diritto di rivalsa se non c’è tutta la procedura corretta, significa farlo noi a proprie spese e proprio 
cure. Quindi, se l’atto burocratico poi alla fine non si conclude nel modo corretto rischiamo di fare anche un 



danno erariale, perché non possiamo poi rivalerci sui cittadini, almeno sul proprietario del terreno, quindi, se 
qualche ritardo si è avuto, è dovuto proprio alla correttezza degli atti. Per quanto riguarda poi, mi ha detto la 
ringhiera dello scivolo Campanarazzu ho preso l’appunto manderò i manutentori per cercare di capire cosa ci 
vuole per risolvere il problema. Per quanto riguarda invece la rotonda sulla parte alta dell’ingresso di 
Misterbianco, il Sindaco ha avuto in passato e fino a qualche giorno addietro, delle interlocuzioni con 
l’ANAS quella purtroppo non è né del Comune di Misterbianco, né del Comune di Motta Sant’Anastasia, 
abbiamo chiesto più volte all’ANAS di cedere, diciamo, quello spazietto, ma non dico cederla, che ci 
permetta le condizioni di potere, come dire, effettuare una manutenzione e di dare un decoro all'ingresso del 
nostro territorio, ancora ad oggi non abbiamo avuto risposta dall’ANAS. Quindi in questo momento non 
siamo proprietari titolati per poter usufruire di quello spazio”.

Il consigliere Zuccarello M.: “grazie vicesindaco, ha risposto a tutti i quesiti che avevo posto, devo 
dire che però rimane scoraggiante per un utente fare una segnalazione a giugno e non riceverne risposta a 
settembre, tenuto conto che noi stessi come ente sollecitiamo questo tipo di richieste e quindi diventa 
scoraggiante, perché invitiamo le persone a denunciare questa cosa, ma poi non abbiamo i mezzi per farlo. 
Ora io dico, non so se esistono delle procedure secondo le quali il Comune può prendersi carico di queste 
situazioni, forzare un po’ i tempi, perché il rischio poi che, se succede qualcosa, il cittadino ha segnalato e  
rimane il fatto che l’ente non ha provveduto al netto di tutte gli aspetti burocratici che lei mi ha giustamente 
ricordato e che io purtroppo non posso fare altro che accettare, pur non condividendoli. Sono, credo i soliti 
tempi delle macchine burocratiche, che poi fanno allontanare sempre di più il cittadino dai problemi reali e 
passa un messaggio di mala politica. Per quanto riguarda la rotonda di Motta Sant’Anastasia Misterbianco 
del confine, se è stato così, che chiaramente l’intenzione dell’Amministrazione è quella di farsela cedere 
credo che sia la cosa più giusta di insistere su questa strada, perché è una vetrina per il nostro Paese 
all’ingresso veramente pietosa. Riguardo il discorso della metro, che è un tema rovente per i misterbianchesi,  
come quello della SS121, perché parliamo di infrastrutture che migliorerebbero comunque la vita dei 
cittadini, mi aspetto a questo punto che domani ci siano buone notizie su quello che lei mi ha accennato 
possa rappresentare veramente un punto di svolta per uscire da questa situazione e che forse ci permetterà di 
avere una metro, continuando così monca sul tratto centrale del nostro Comune, della nostra città”.

Alle ore 22:35, esauriti i punti all’O.d.G., dichiara conclusi i lavori del Consiglio comunale, 
rinviandone l’ulteriore convocazione a data da destinarsi.

La presente deliberazione diventa esecutiva ai sensi dell'art. 12, comma 1, della L.R. n 44/91,decorsi 10 
giorni dalla pubblicazione.
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